

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.172

SANTANDER, MIERCOLES 24 ABRIL DE 1935

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

DEL MOMENTO POLITICO

En los pasillos del Congreso se ha comentado, y bastante por cierto, la información gráfica publicada por "La Gaceta del Norte", de Bilbao, en la que, bajo el título de "Figuras de actualidad", aparecen los retratos de los señores Lerroux, Gil Robles, Alba, Lucía, Aizpín, Jiménez Fernández, Anguera de Saiz, Salazar Alonso, Rocha, Dualde, general Franco y almirante Salas. En un grupo formado por diputados de diversas tendencias se decía, que quizá fuese muy posible la formación de un Gobierno con las personalidades indicadas.

Esta coincidencia que es también el deseo del país, deseo de verse regido por un Gobierno de construcción y armonía, por un Gobierno verdadero que realice una obra verdadera, tendrá que pesar en la reunión de los cuatro en la que, la actitud del jefe del Gobierno, ha de tener indudable importancia respecto al acuerdo de la asamblea local del partido radical al considerar como pensamiento del partido, y consecuencia del problema político, la alianza con la Ceda. En prueba de ello han sido inútiles las sugerencias que a don Alejandro le han sido hechas por los partidos de izquierda, representantes genuinos del desgobernado, la destrucción y la discordia.

En lo que cabe, pues, van despejándose las incógnitas y valorándose las apreciaciones para el restablecimiento del bloque pasado, tanto más cuanto que el jefe del Gobierno estima que no ha llegado el momento de desviar su trayectoria y que la misión que inició, ya para tres años, de ensanchar la base de la República incluyendo en ella a los sectores de derecha no finaliza en la inclusión, sino en la revisión constitucional. En el plazo abierto hasta el sábado habrán de concretarse, aunque públicamente no se perciban, los temas manifiestos y cualitativos y, mientras, no dejarán de debatirse los consabidos manifiestos políticos empeñados con su atrevimiento, que no es irreverencia precisamente, sino ceguera, estupefacción, tinieblas en el cerebro, en forcer los acontecimientos para, burlando al país, reproducir aquellos tiempos del último causa de tantos males y sinsabores nacionales.

EDUCACION QUE SE IMPONE

Si la sensibilidad de una nación se refleja en la belleza de sus costumbres, se condensa en su valor y se encierra en su continencia y mutuo respeto, si prueba de todo esto es la perseverancia en conservar los mencionados postulados, si la sensibilidad es la natural percepción de la belleza, finura y rectitud o lo que es lo mismo amabilidad, justicia y decencia, facultades que dependen en mucho de la raza, pero que son cultivables por la educación y que, desgraciadamente, parecen sin ella, hay que convenir para bochorno nuestro que se han distinguido mucho nuestros gobernantes, ni de antes ni de ahora, por educar al país.

Muchos y varios son los ejemplos que la realidad nos ofrece en confirmación de este aserto y no es el menos importante de ellos, el decaimiento y la decadencia que están sometiendo al país a la tortura de una situación inestable, reflejada en los estados de angustia, primero, de un movimiento revolucionario aun no liquidado y, después, en la serie de crímenes contumaces que se registran en todas las poblaciones. Crímenes de carácter social que son una desgracia para el cuerpo político o crímenes políticos que son una deshonra por ser la misma maldad arraigada.

Ante semejante estado de cosas, urge educar al país no confundiendo la ciencia y la conquista de los derechos políticos, el mito y la excitación pasional de la propaganda con la educación, ya que no es posible educar a un pueblo enseñándole lo que ignora sino haciéndole lo que no es. Es decir, haciéndole un sujeto apto para la piedad y la paz, alta enseñanza ética indispensable ante el caos que significan los últimos ataques en Madrid, los saqueos en Barcelona y la fórmula de dimitir a tiros las enemigas políticas, como ese sindicalista que en Madrid discutió con un fascista.

EL TINGLADO INTERNACIONAL

La nota alemana, consecuencia del último acuerdo de Ginebra, y el mal efecto que en los centros políticos de Alemania ha producido el que las potencias neutrales, que no intervinieron para nada en el Tratado de Versalles hayan votado la censura, ha merecido en la Prensa francesa los más variados comentarios.

Niega el «Figaro» que la resolución de la Sociedad de Naciones sea una nueva tentativa para colocar a Alemania en la situación de una nación de segundo orden. Fide «L'Ere Nouvelle» la organización de la seguridad por medio de pactos de ayuda, ya que la «des-carada» nota de Alemania debe empujar a Francia a obrar. Dice «L'Ordre» que ni Italia, ni Francia ni Inglaterra tienen razones para entablar una discusión jurídica. Entiende «L'Echo de Paris» que la nota alemana demuestra que Hitler no se ha intimidado mucho por la condena moral, y assevera «El Jour» que la nota, concebida en estilo jurídico, es anuncio de negociaciones ulteriores.

Ni en Inglaterra ni en Italia la nota ha producido impresión alguna. Y a este respecto, y por lo que atañe a la segunda, es pintoresco el juicio que en los círculos políticos ha producido. Alemania, se ha dicho en ellos, toma demasiado en serio a la Sociedad de Naciones. Y esta afirmación tan terminante y categórica, sangrienta crítica del organismo de Ginebra, es la pública censura de un centro que debiera ser de equanimidad y no es otra cosa que una gestososa organización manejada por Francia y otras potencias, con menigua de la más alta misión y menoscabo de su eficacia en la paz, por la paz y para la paz.

ATENEO DE SANTANDER

Al Ateneo de Santander, que desde el día 16 del corriente dejó de pertenecer, por decisión propia, a la Comisión organizadora de los actos conmemorativos del tricentenario de Lope de Vega, le interesa hacer constar públicamente:

Que antes de dicha fecha no era pública, ni tenía estado oficial la decisión del señor presidente de la Diputación de delegar la presidencia de aquella Comisión en el Centro de Estudios Montañeses, y sí, por el contrario, la de encargar a dicho Centro la formación del programa de los actos, pues este último fue el acuerdo tomado por la Comisión gestora provincial el día 9 del corriente, que se hizo público reiteradamente en la Prensa.

Que la fórmula de excusa adoptada por el señor Telra y aceptada, al parecer, por la Comisión en la reunión habida el sábado 20, no desvirtúa en modo alguno, al criterio de este Ateneo, el contenido, el significado ni el efecto del acuerdo de la Comisión gestora antes aludido, que se tomó sin tener para nada en cuenta la existencia de la Comisión constituida.

Que el Ateneo de Santander lamenta haber tenido que dar, por su parte, estado público a un asunto en que debieron converger, fundadas en un mismo propósito y entusiasmo, todas las iniciativas; pero ante la publicidad que se ha dado al acuerdo de la Comisión gestora provincial y a las explicaciones posteriores de su digno presidente, esta entidad se ha visto

PARA MUY EN BREVE

LA RECEPCION DE LA NUEVA CARCEL

Tenemos noticias de buen origen de que dentro de unos días llegará a Santander el director general de Prisiones, don Francisco Vega de la Iglesia, ilustrado registrador de la Propiedad en Torrelavega y elevado a tan importante cargo durante la constitución del actual Gobierno.

El señor Vega de la Iglesia vendrá a omar posesión de la nueva prisión provincial construida en los terrenos del antiguo cementerio de San Fernando, en la avenida de Alonso Guillón.

La inauguración de la nueva cárcel tendrá lugar tan pronto como se reciban las carcas que se construyen actualmente en el penal del Dueso, en Santoña.



ESTAMPAS ANIMADAS DE LA PASION

En Lanestosa, como testimonio de su fervor religioso, señoritas y muchachos de la localidad representan en Semana Santa escenas de la Pasión. He aquí dos momentos: la Verónica acaba de limpiar el rostro del Señor.-La Virgen de los Dolores, representada por la señorita Carmina Ruiz.

DIPUTACION PROVINCIAL

RECOGIENDO UNA SUGESTION DE «LA VOZ DE CANTABRIA» CONSIGNA SU SATISFACCION POR LA EMBAJADA ESPIRITUAL DE CONCHA ESPINA Y GERARDO DIEGO

Ayer se reunió la Comisión Gestora bajo la presidencia del señor Telra, asistiendo los vocales señores Mateo F. Fontecha, de la Torre, Basoa, Díez de Velasco, Soberón y F. Barros, adoptando las siguientes resoluciones:

Quedar enterada del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Huerca, agradeciendo el telegrama de protesta que le dirigió el presidente de esta Gestora con motivo del intento de profanación de la tumba del capitán Galán.

Pasar a dictamen de la Comisión de Hacienda una instancia de la Sociedad Mendéiz Pelayo solicitando el restablecimiento de la subvención que se la venía concediendo.

Se queda enterado de que por la Dirección general de Bellas Artes ha sido nombrado el presidente de esta Diputación vocal del Patronato del Museo y Biblioteca Galdosianos.

Pasan a informe de la Dirección de los establecimientos respectivos las instancias presentadas por los alumnos de las clases nocturnas de la Escuela del Trabajo y Artes y Oficios de esta capital, solicitando subvenciones para realizar viajes de estudios.

Trasladar al Ayuntamiento de Torrelavega el escrito en que la Estación Pecuaria de esta provincia informa sobre la posibilidad de establecer en aquella ciudad una parada de semestales bovinos.

Señalar el día 22 de mayo próximo para celebrar la subasta de las obras de reparación necesarias en los caminos vecinales de Carasa y Padiérniga, San Miguel de Aras y Lluera y el de la carretera de Cabezón de la Sal a Camillas a Rodezas.

Autorizada por la superioridad la apertura del concurso proyectado por esta Diputación para otorgar subvenciones con destino a la construcción de caminos vecinales, se procederá a publicar en el Boletín Oficial el correspondiente anuncio, fijando como límite para la presentación de instancias la fecha del 19 de julio próximo y para la apertura de pliegos la del 24 de dicho mes.

Queda aprobado el presupuesto de 1.380,67 pesetas a que ascienden las reparaciones necesarias en el camino vecinal de Viveda a Camplengo y ofrecida por la Junta vecinal de Viveda una aportación equivalente al 45 por 100 de dicho presupuesto, se acepta dicha colaboración y se otorga a la misma una subvención de 800 pesetas que será

abonada una vez cumplidas las condiciones que se fijan.

Designar al señor F. Barros para representar a la Diputación en el acto de recibir las obras del camino vecinal de Riosapero a Parbayón.

Abonar al Ayuntamiento de Tudanca las 10.741,99 pesetas que resultan a su favor en la liquidación de las obras de construcción del camino de Tudanca a la carretera de Piedras Luengas a Tinamayor; a don Tomás Uribe, 5.804,28 a que asciende la liquidación de obras de construcción de un puente sobre el río Bullón en La Cueva (Pesaguero); y a don Nicasio Valle 16.648,67 que le restan de percibir por las obras de reparación del camino vecinal de la carretera de Las Fraguas a la de Cabezón de la Sal a Reinosa, en la Pumbieja, a Colsa, pasando por Los Tojos.

También se abonará a don José Bolado, el importe de la certificación número 1 de obra ejecutada en el camino de La Portilla a Bezana, que asciende a 4.248,45 pesetas; a don Luis Palacios, 3.352,85 por las ejecutadas en el de Oruña a Vioño (certificación número 1), y a don Maximino Domínguez, pesetas 7.936,06 por las correspondientes al de la carretera de Los Corrales a Puente Viego e Hijas (certificación número 2).

Ingresarán en los establecimientos benéficos un hijo de Federico Pérez Fernández; Eusebio y Emilia García, todos de Santander, y dos hijos de Felipe Manzano, de Bezana.

Los señores Gestores examinaron y aprobaron los primeros ejemplares del folleto editado por esta Diputación con el título "La campaña de invierno en los árboles frutales" y redactado por el ilustrado ingeniero agrónomo don Cándido del Pozo, que será repartido entre los agricultores de esta provincia como complemento del reparto de folios frutales hecho recientemente por acuerdo de esta Gestora.

También fueron examinados y elogiados como se merecen los folletos de propaganda del verano y turismo en esta provincia editados por el Sindicato Montañés de Iniciativas.

Hacer constar, recogiendo la sugerencia de "Pick" en un "Aire de la calle", en LA VOZ DE CANTABRIA, la satisfacción producida por los elogios que han merecido la gloriosa novelista Concha Espina y el ilustre poeta Gerardo Diego, en sus recientes viajes a Lim y Filipinas, motivo de orgullo para la Mon-

MEMORIAS DE UN PERIODISTA PROVINCIANO

GUERRA EUROPEA Y GUERRA EN LA MONTAÑA

Aquel mismo año de 1914, tristemente célebre por ser el del principio de la guerra europea, ocurrieron en la política española, y singularmente en la de Santander y, por lo tanto, en la marcha del periódico en que yo trabajaba, cosas de un interés excepcional. Fue aquel un año decisivo en la vida del mundo, en la gota de agua en que vivíamos unos cuantos infusorios, como los de la fábula de Bartrina.

Aquel año se celebraron las primeras elecciones que hizo el partido conservador después de su división entre mauristas y cedistas, y en ellas resultó elegido diputado a Cortes por primera vez don Juan José Ruano. Las elecciones tuvieron lugar en el mes de marzo, y Ruano, que figuraba como candidato oficial con el señor conde de Mansilla triunfó por las mayorías en lucha con el maurista don Pedro Acha, que había sido íntimo amigo suyo hasta los episodios que hemos relatado en los capítulos precedentes. Así empezó la enconada guerra entre mauristas y cedistas, que llenó con su estrépito y con sus incidentes, algunos de violento carácter personal, un período de cerca de diez años. Puede decirse que sólo la puso término el golpe de Estado del general Primo de Rivera, que ocurrió, como sabemos todos, en septiembre de 1923.

Con anterioridad a estos sucesos se había producido a fines de 1913 el ruidoso desenlace de la crisis, planteada por dimisión del Gobierno liberal que presidía el señor conde de Romanones. El Rey, prescindiendo de don Antonio Mansilla, que era el jefe indiscutido hasta entonces del partido conservador, ofreció el Poder a don Eduardo Dato, que lo aceptó, lo que provocó la ruptura violenta con Maura. Ya hemos dicho que este cisma nacional se había anticipado en Santander por causas locales, y que al dividirse los conservadores de toda España, hacia meses que lo estaban los santanderinos. Ruano, contando sólo con sus amigos de la provincia, había dado la batalla que pudimos llamar de Valderroble, porque tuvo su episodio más saliente en la elección de aquel Ayuntamiento. Ganada por él esta batalla, su actitud y la de sus amigos era un poco extraña, porque de hecho se habían puesto fuera de la disciplina del partido, y de haber seguido don Antonio Maura presidiéndole, hubieran tenido que someterse o pasarse a otros campos. Fue uno de los momentos más difíciles de la vida de Ruano.

De momento se sometió. Los señores Quijano de la Colina, que habían estado a su lado en la elección de su pariente, el conde de Mansilla, veían con dolor aquel pleito, que les colocaba entre dos afectos entrañables; de un lado, su amistad con los Maura, tradicional en su familia, y de otro, el parentesco con Mansilla y la relación cordial que hasta entonces les unió a Ruano. Por ello, pusieron un gran empeño en que las asperezas se limaran y la concordia volviese a los conservadores de la Montaña. Ruano, satisfecho su amor propio con el triunfo del candidato suyo en elecciones tan reñidas, y comprendiendo que de momento no podía llevarse esta satisfacción más allá, se plegó a los deseos de sus amigos y las gestiones se iniciaron. En ellas tomó una parte directa el señor conde de la Mortera, a quien los enemigos de Ruano habían proclamado jefe provincial. Y cuando ya estuvo a punto todo, se celebró en el teatro de la calle del Arciller—que poco después había de destruir un incendio—un banquete en honor del nuevo jefe, y al que asistieron para certificar la paz pactada, Ruano y sus amigos de la provincia.

No fue un banquete de cordialidad, y antes de acabar pudo comprenderse que aquella reconciliación no duraría mucho. Unos y otros se miraban reciosamente. A Ruano se le excluyó de la mesa presidencial, relegándole al fondo del salón, entre comensales de categoría secundaria. Lo propio se hizo con sus amigos más significados. Al salir se cambiaban ya entre unos y otros palabras ágrias y anuncios de nuevos estragos. Don Gabriel Maura habló a la hora del champagne elocuentemente, pero sin aludir a lo que era la única preocupación de los conservadores de una y otra rama. Trató del problema marroquí, en que estaba especializado, y se consideró aquel discurso como una tesis doctoral en visperas de su elevación a la cartera de Estado, para la que todos le señalaban.

Yo tomé las notas de aquel discurso, y después de darlas forma a periodística fui a mostrárselas al señor Conde, que me había citado para ello en casa de Ruano. Cuando llegué, estaban en el despacho de éste el y don Gabriel a solas. Hablaban con gran cordialidad de las incidencias del acto de la tarde. Ruano se quejaba, sin acritud ninguna, de las desconsideraciones de que habían sido objeto sus amigos, y don Gabriel, lamentándose, confiaba en que el tiempo suavizaría todas las asperezas. Ruano descorchó una botella de champagne y bebimos los tres. Yo empecé a leer la reseña del discurso. No era taquígráfico, ni mucho menos, y dejaba muchas lagunas. Don Gabriel se dispuso a llenarlas, y con una admirable memoria rehizo ante nosotros el discurso que había pronunciado por la tarde, casi íntegramente. Yo no tuve sino que seguirle al pie de la letra, y así resultó la transcripción perfecta.

En este «statu quo» se seguía cuando en octubre, como he dicho, se produjo la crisis, y fué encargado de formar Gobierno don Eduardo Dato. Ruano, juzgándose todo su porvenir a aquella nueva carta que aparecía sobre el tapete nacional, se apresuró a telegrafiar al nuevo Gobierno ofreciendo su concurso y el de sus amigos de la Montaña. La débil soldadura con que se había intentado mantener unidas las dos piezas dispares, saltó rota definitivamente.

«La Atalaya» no podía mantener ya la situación equívoca en que había flotado en los últimos meses. Hizo profesión de fe «cranista» y los mauristas contestaron fundando «El Pueblo Cantábrico», periódico que traía como novedad el fotograbado, que por primera vez se empleaba en la Prensa diaria de Santander. Los mauristas dotaron a «El Pueblo» de una brillante Redacción, en la que destacaban el gran escritor y poeta José Montero Iglesias—que algún tiempo después fué a Madrid, a los periódicos de Prensa Gráfica—y dos periodistas traídos de Madrid, Rafael Hernández, que asumió las funciones de director, y Joaquín Llizo, que en el año 1930, pocos días antes de la sublevación de Jaca, disparó dos tiros ante el jefe del Gobierno, general Berenguer, al que había ido a visitar como redactor de «El Sol». Con estas y otras plumas ágiles y los medios materiales de que disponía, «El Pueblo Cantábrico» salió con gran ímpetu, dispuesto a malograr la carrera política de Ruano. Desde el primer día empezó a reñir desafortunadamente con «La Atalaya», y esta polémica duró hasta la muerte de los dos periódicos.

Así se llegó a aquellas elecciones de marzo de 1914, en que Ruano fué elegido diputado por primera vez.

PICK

taña por tratarse de dos de sus hijos más esclarecidos.

Proyectada por la Liga de Contribuyentes una reunión de fuerzas vivas de esta provincia con objeto de oír el informe del competente ingeniero señor Arango, y decidir cuál de los trazados, hoy en estudio, del ferrocarril Santander-Mediterráneo debe ser patrocinado por esta provincia ante el Gobierno, se delega en el señor presidente para que represente a la Corporación en dicho acto.

Con motivo de los comentarios aparecidos en el diario local "La Región" respecto a la salida de enfermos de la Casa de Salud Valdecilla, el señor Mateo F. Fontecha, como representante de la Diputación en el Patronato de aquel establecimiento, hace constar que dicho Patronato y la Diputación, visto el número de estancias que se ha aproximado en el último año a doscientas mil, cuyos gastos vienen a duplicar el importe calculado como normal en relación con los recursos económicos de la Corporación provincial, se han considerado en el deber de procurar que la estancia del hospitalizado se contraiga el tiempo necesario para la curación, sin que esto signifique que haya de acelerarse el alta del enfermo, que, naturalmente, no habría

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se encuentra en Santander la señorita Lola Quijano.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

—Se han trasladado a Madrid los señores de Botín (don Marcelino).
—A Portugal los señores de G. Camino (don Francisco), con sus hijos don Francisco y don Fernando.
—A Zaragoza las señoritas Pilar y Trinidad Jado.

de ser declarada por facultativo alguno si aquí no se hallase en condiciones para dejar de ser hospitalizado. Lo que la Diputación persigue es que no se cometan abusos y vencer, además, la resistencia de algunos que, sin razón, se niegan a aceptar el alta de curación; y no abandonará, desde luego, en l medida de sus disponibilidades a los desvalidos que requieran otras asistencias.

comentarios del día

POR LA CRUZ ROJA Y POR LA CIUDAD

Hemos sostenido en estas columnas, con distintas oportunidades, el principio de que toda ciudad y concretamente la de Santander, si na de ser fiel a sus necesidades de higiene y decoro suntuario, no sólo debe respetar la intangibilidad de los terrenos públicos, parques, avenidas, plazas, etc., sino que ha de tratar de ampliarlos y decorarlos, creando nuevos pulmones ciudadanos, lugares de expansión, anchas perspectivas que hacen a los pueblos, bellos, amables y prestigiosos.

Insistimos hoy en este principio, ante el problema ya hace meses planteado de la construcción de nuevo edificio para la Cruz Roja, en la avenida de Castelar. Y no es la primera vez que enfocamos el asunto porque desde que alzó a la luz, nos duele el tremendo desperdicio que sería su emplazamiento en uno de los lugares que debe ser, cuanto antes mejor, una hermosa avenida y es, desde luego, una de las más caras esperanzas de la estética y de la expansión de la ciudad.

Como nosotros piensa la inmensa mayoría de los santanderinos. La propia Cruz Roja, con un alto sentido de las necesidades generales que no obsta al gran amor que siente por su propia institución, viene demorando el aprovechamiento de los terrenos que le han sido concedidos en la calle de Castelar, para dar oportunidad a que el tremendo desahucio no se consume. Mas, en verdad, tampoco puede exigirse a la Cruz Roja que renuncie a la satisfacción de sus perentorias necesidades, mientras no se halle modo de satisfacerlas sin lesión para los intereses del pueblo.

Por ello volvemos a plantear el tema, y ahora con carácter de verdadera urgencia. El aplazamiento de los planes de la Cruz Roja no debe demorarse y es labor de todos el que se la ofrezcan los medios para realizar cumplidamente sus fines. Hemos dicho que ello es obra de todos, porque la humanitaria institución es de todos también. Ni de éste ni de aquél; del pueblo entero que se beneficia con su noble actividad. Y nada más elevado y simpático que hacer congregar a todos en tan alto designio, que si, por una parte dotará a Santander de un servicio perfecto de socorro, por la otra, no puede hacerlo de manera que lleve grabado indeleblemente en el frontis del edificio que se proyecta, un signo de protesta o siquiera de reproche por haber sustraído al pueblo uno de sus más bellos lugares de expansión y ornato.

Nosotros sabemos que hay ya unos cuantos vecinos empenados en el propósito de dotar a la Cruz Roja de los medios económicos necesarios para su mejor instalación. Y esos vecinos comienzan su noble deseo por suscribir una cifra elevada, muy cerca de la que sería precisa a tales fines. Anotamos el rasgo como ejemplo a seguir por los demás vecinos e instituciones del pueblo porque, como antes decimos, la obra es necesidad general y si alguien hay especialmente interesado en que la cosa se haga, ha de hacerse la justicia de proclamar que empieza por ofrecer el primer y más cuantioso sacrificio.

Si algún asunto vale la pena de requerir concursos, de abrir suscripciones, es éste el de la instalación de la Cruz Roja uno de los que, en primer lugar, lo reclama para que, sin merma de los altos intereses del decoro ciudadano, el humanitario instituto tenga la amplitud que su servicio lejanada.

CRONICA DE SUCESOS

UN VECINO DE ESPINAMA, MUERTO POR UN ARBOL

ASI PAGA EL DIABLO...

Francisco García Gómez, de veintiocho años, ferroviario del ferrocarril Cantabrio, presentó ayer una denuncia en las oficinas de la Comisaría de Vigilancia contra una prima suya, llamada María Luisa García Sáinz, que por caridad tenía recogida, y a la que acusaba de haberle hurtado 100 pesetas en su domicilio de la prolongación de la calle de Cádiz, número 3, habiendo desaparecido la denunciada.

EL SUCESO DE RENEBO

Nuevos datos del suceso ocurrido en la noche del domingo en el andén de la estación confirman que el herido

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

EL VUELO SANTANDER-MEXICO

LA FIESTA DE AYER EN EL COLISEVM

Un éxito brillante pueden apuntarse a la empresa del Colisevm María Lisarda y el Comité ejecutivo de la Comisión oficial pro vuelo Santander-México con la fiesta organizada ayer en aquel para aumentar la recaudación de la suscripción popular abierta para financiar el gran proyecto de que ha de ser protagonista nuestro paisano el joven aviador Juan Ignacio Pombó. La excelente acogida que la acertada idea tuvo entre lo más distinguido de la buena sociedad santanderina cristalizó, como era de esperar, en el brillantísimo aspecto que presentaba la espléndida sala del Colisevm en la sección de la tarde, completamente llena de un público selectísimo al que daba realce la belleza de las damas y las representaciones de la banca, finanzas, entidades y fuerzas vivas de la capital.

EN ESPINAMA SE MATA UN VECINO

Nos dice nuestro corresponsal:

GASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal se prestó asistencia ayer, hasta las siete y media de la tarde, a once personas.

POLITICA MONTANESA

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

En la noche del 22 del corriente, con gran animación y enorme entusiasmo, se celebró la asamblea para la constitución de la Juventud Republicana Radical de Santander, tomando, entre otros importantes acuerdos, el de nombrar el siguiente Comité local:

Presidente, José Castillo San Miguel; vicepresidente, César Picatoste Francos; secretario, Rafael Díez Iglesias; vicesecretario, Maximiliano Ayala Peredo; tesorero-contador, Antonio Monar López; vocales, Sebastián Rosich Mauri, Luis Albendea Gómez, Emilio García Lanza.

Seguidamente se cursaron telegramas de adhesión a los señores Lerroux y Benzo.

Para muebles económicos, Ribalaygua

ANTONIO BUENO JIMENEZ

— ODONTOLOGO —

Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7.

DOCTOR MADRASA, 1, 1.

(Teatro Pereda)

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL UN CONFLICTO OBRERO SOLUCIONADO

El gobernador interino, don Fausto Rubín, recibió varias visitas en la mañana de ayer, figurando entre ellas el secretario del Ayuntamiento de Anievas, para un asunto de trámite ordinario, y el presidente, vicepresidente y secretario de Casas regionales, para asuntos relacionados con las mismas.

ASUNTO TERMINADO

El alcalde de Castro-Urdiales, ha participado a la autoridad civil que, cumpliendo el encargo que se le confirió, realizó las gestiones pertinentes cerca de las partes litigantes, logrando una solución satisfactoria en el pleito o litigio sostenido entre los obreros de la carretera de Sámano a San Miguel de Aras y el contratista de dichas obras, habiéndose firmado un acta por ambas partes y quedando reanudadas las faenas.

SIGUE LA TRANQUILIDAD

El señor Rubín dijo a los informadores que, según las noticias oficiales, sigue la tranquilidad en la provincia.

La autoridad civil se despidió de los periodistas, manifestándoles que suponía que de hoy a mañana, regresaría el señor Sánchez Campomanes.

Para muebles de oficina, RIBALAYGUA

DOCTOR BARON

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LOS EMPLEADOS EVENTUALES Y EL PROBLEMA ECONOMICO DEL MUNICIPIO

El alcalde interino, don Herminio Villegas, dijo en la tarde de ayer a los periodistas que podía ser considerado como resuelto, en su totalidad, el pleito del nuevo pabellón de la Cruz Roja en la alameda de la avenida de Castelar, merced a la excelente disposición de los propietarios de inmuebles en la importante calle y de los vocales de la Junta en Santander de tan benemérita institución.

Unos y otros han rivalizado en ofrecer soluciones, y todo hace esperar que, después de la nueva reunión que celebran hoy ambas partes interesadas, el problema quede resuelto en definitiva, siendo sancionado en este sentido por el Consejo nacional de la Cruz Roja, al que debe ser sometido el asunto.

A MODO DE RECTIFICACION

El culto representante del Ayuntamiento habio segunamente con los informadores del giro dado por algun periódico a la cuestión de los trabajos en los Grupos escolares de las casas del Sol y Peña Herbosa, tergiversados en algo.

De esta cuestión—dijo el señor Villegas—hemos tratado hoy ampliamente, el director del Monte de Piedad, don José Iglesias, y yo.

Como es sabido, el 70 por 100 de este concierzo pertenece al Instituto Nacional de Previsión, comprometiéndose el Municipio, por su parte, a cumplir con las obligaciones y a determinadas aportaciones económicas, que acaso no se hayan cumplido hasta la fecha con exactitud, pero que, Dios mediante, han de llevarse a efecto. De todas formas—añadió el señor Villegas—, yo he prometido un estudio sobre la cuestión, para ver la forma de que todo se solucionara, y espero conseguirlo, teniendo en cuenta la buena disposición del señor Iglesias, como representante directo del Instituto Nacional de Previsión.

LOS EMPLEADOS EVENTUALES

El alcalde accidental se ha reunido con todas las fracciones políticas, pa-

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

UN GRANDIOSO TRIUNFO DE FLETA

El resurgimiento de Fleta, como cantante maravilloso ha sido tan positivo, que la crítica de todas las ciudades que ha recorrido cantando «Carmen» y «Marina» asegura que está ahora mejor que en los primeros años de su carrera.

Todos los periódicos dedican columnas a sus últimas actuaciones, y para no referirnos más que a los de al lado nuestro, copiamos algunas líneas de lo dicho ayer por «El Pueblo Vasco», de Bilbao, con motivo de su definitivo triunfo en la gran ópera de Bozet: «Esta «Carmen» que oímos el domingo se recordará siempre como la ópera mejor cantada en Bilbao. Al terminar la función, el público—caso insólito en esta villa—obedeció a levantar el telón nada menos que seis veces, entre ovaciones y bravos inenarrables. Por la noche, en las tertulias de cafés y Sociedades, fué la comidilla el extraordinario triunfo del divo aragonés, al que algunos creían ya en plena decadencia. La sala de Arriaga estuvo atestada.»

Omitimos, para no hacer larguísima esta anotación—«El Pueblo Vasco» da cuatro columnas del periódico para comentar el triunfo de Fleta y de la Sadoven en la ópera «Carmen», los demás detalles del triunfo.

Lo que queremos señalar es que el gran Fleta de ahora, cantará esa misma ópera en Santander el domingo día 5 de mayo, en el Gran Cinema, en función organizada por la Asociación de la Prensa, con la eminente cantante rusa, contratada sólo para hacer «Carmen»; el barítono Almodovar, Conchita Panadés, José María del Valle y el formidable bajo Basilio Torres. En las cuatro funciones de abono que abrirá la Asociación de la Prensa figuran las óperas «Carmen» y «Marina», cantadas por Fleta, y las zarzuelas «El barbero de Lavapiés» y «Luisa Fernanda», cantadas por la Panadés y Mira.

cotización en las bolsas MADRID

Table with columns for 'DIA 17' and 'DIA 23'. Rows include 'TESOROS 5 POR 100', 'INTERIOR', 'ASORTIZABLE', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', 'CEDULAS', and 'EN BILBAO'. Values are listed in columns.

Acciones Banco de Bilbao, 1.135. Banco de Vizcaya, 1.130. Banco de Vizcaya B, 285. Banco Hispano Americano, 162. Ferrocarril del Norte de España, 269,50.

Idem de Santander a Bilbao, 200. Idem de La Robla, 320. Idem Vascongados, 130. Electra de Viesgo, 315. Hidroeléctrica Española, 175. Hidroeléctrica Ibérica, 680. Minas del Riff (N), 290. Minas del Riff (P), 320. Siderurgica del Mediterráneo, a 20,50.

Compañía Telefónica Nacional (P), 111. Papelera Española, 172,50. Unión Resinera Española, preferentes, 20. Unión Española de Explosivos, 627. Obligaciones Ferrocarril del Norte de España, primera, 59,90. Idem Asturias, Galicia y León, primera, 56,40. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 85.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA

carpeta de noticias

PEICION DE MANO Por don Waldo Blanco Ruloba y para su hijo Gonzalo, culto empleado del Observatorio Meteorológico de esta ciudad, ha sido pedida el pasado domingo, a don Rufino García y señora, la mano de su simpática hija Matilde.

Entre los prometidos se cruzaron los acostumbrados regalos, concertándose la boda para fecha próxima.

ARTURO CASANUEVA ABOGADO

Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.764. Estancias causadas por transeúntes, 4. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 10. Asilados existentes en el Establecimiento, 191. Hágase suscriptor de esta institución benéfica. Llame al teléfono número 23-05.

SERVICIO METEOROLOGICO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 756,6. Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 1,8. Temperatura mínima, 4,6. Viento dominante en las 24 horas, Noroeste. Fuerza media del viento en m. por segundo, 13. Luvia caída en las 24 horas (litros por metros), 1,3. Horas de sol eficaz en el día de ayer, 8,20. Probable persistencia del tiempo de chubascos y marejada. SOCIEDAD «AMIGOS DE LA SALUD» Se convoca a junta general ordinaria para hoy, miércoles día 24, con

MARITIMA

MAREAJ PARA Bajamares: m. 6,44 y t. 7,10. Bajamares: m. 0,43 y t. 1,1. Coeficientes, 63 m. y 58 l. (Para obtener la hora local bájese o rebajarse quince minutos.)

EL VAPOR «HABANA»

Hoy, a las seis y media de la mañana, entrará este magnífico vapor de la Compañía Trasatlántica Española, atracando a los muelles costumbre, de regreso de Veracruz y Habana. Desembarcará mucho pasaje y toneladas de carga general y sacas de correspondencia. El viaje de retorno, según nuestros informes, ha sido realizado con gran felicidad.

vida obrera

SINDICATOS NACIONALES SINDICALISTAS La Asamblea celebrada por el Sindicato de Tranviarios la noche del 22 del corriente, acordó remisión de sueldo del día 30 del presente a las doce y media de la noche, en el local de los Sindicatos Nacional-Sindicalistas sito en las razanas, 12, primero.—El secretario provincial.

J. AGRA VARELA

MEDICINA GENERAL Consulta de 10 a 12 y de 8 a 9. PLAZA DEL REGANCHE, 7. Teléfono 31-52.

GOLF

El campeonato de Puerta de Hierro ha sido un gran éxito

MADRID.—Ha sido un gran acontecimiento, por el número de amateurs inscriptos y por su organización, el campeonato de Puerta de Hierro.



Tomaron parte cuarenta y un jugadores, resultando vencedores de las diferentes categorías los siguientes: Primera categoría y campeón, don Fernando Ibarra; segunda categoría, marqués de Córdoba; tercera, don José Altamira; cuarta, don Carlos Percezo; y quinta, don Antonio de Llanos.

TENNIS

AUSTIN VENCÉ A RIGER EN LONDRES

LONDRES.—En el torneo de Melbourne, el gran tenista inglés Austin venció a Riger por 6-1 y 6-2.

AUTOMOVILISMO

ENTRENAMIENTOS PARA EL GRAN PREMIO DE MONACO

MONACO.—Se han celebrado los últimos entrenamientos para el Gran Premio Automovilístico de Mónaco. El alemán Carracciola ha sido el corredor que ha obtenido el mejor tiempo de esta jornada, logrando batir todos los records establecidos anteriormente.

Después de estos entrenamientos se ha señalado el orden de salida para esta carrera, que será el siguiente: Primera línea: Carracciola, Brausi y Fagioli. Segunda línea: Dreyfus y Nuvoletti. Tercera línea: Brivio, Chirón y Sommer.

Para lámparas, tapices y alfombras: RIBALAYGUA

AJEDREZ

LA SECCION DEL ATENEO POPULAR CELEBRARA JUNTA EL DIA 26

El viernes, día 26 del corriente mes, y a las ocho en primera convocatoria y ocho y media en segunda, celebrará esta Sección junta general ordinaria, rogando a todos sus componentes su asistencia, por los interesantes asuntos a tratar.

PEDESTRISMO

GOETZ, DE ZARAGOZA, GANA LA VUELTA A MADRID

MADRID.—Se ha celebrado la V Vuelta a pie Madrid.

La prueba constituyó un brillante triunfo para el excelente corredor aragonés Clemente Goetz, que tuvo su enemigo más caracterizado en el madrileño José Meneses.

Por lo que se refiere a la clasificación por equipos, en los de cinco hombres e adjudicó la primera posición el Club Deportivo "La Cuerdita", y en los grupos de diez corredores, el vencedor fue la veterana Sociedad Gimnástica Española, que presentó un excelente conjunto magníficamente preparado.

En la carrera individual a la que se dio la salida a las 10 y 20 de la mañana, se colocó en cabeza desde los primeros metros el que había de resultar ganador, Goetz, seguido de Meneses y Solas.

PRUEBA EN SOLORZANO

Un grupo de jóvenes del pueblo de Solórzano ha organizado para el próximo día 28 una carrera pedestre, en la que podrán tomar parte todos los corredores que lo deseen.

El recorrido será de cinco kilómetros, con salida frente a la Iglesia de este pueblo, y la meta de llegada frente a la Casa Consistorial.

AVIACION

MUERTE DE FINAT DURANTE EL INTENTO DE UN «RECORD»

PARIS.—Los aviadores Finat y Deforges, que habían salido de Madagascar con intención de batir el «record» Madagascár-Francia, han sufrido un accidente gravísimo, que ha costado la muerte a Finat, resultando Deforges gravemente herido.

GABARDINAS ENTRETENIMIENTO EL SIGLO

LA JORNADA DEPORTIVA

BOXEO

TODO UN EJERCITO DE FUTUROS ASES SE PREPARA PARA LOS CAMPEONATOS «AMATEURS» DE CANTABRIA

Es inusitada la animación que existe entre la familia «amateur» de Cantabria ante la proximidad de los campeonatos regionales para aficionados. Pepe Machín, el entusiasta propagador del deporte del puñetazo y delegado de la Federación Española de Boxeo en nuestra región, cuida de ese enorme número de «pur sangs» que aparece en el grabado que publicamos, atendiéndoles a diario de manera paternal.



Una treintena de muchachos se bañan a diario en sus diferentes lugares de preparación, en espera de que lleguen los matches de este campeonato, que tanto interés ha despertado y del que a buen seguro habrán de salir algunas destacadas figuras que releven a los viejos y que sustituyan a nuestros ases en sus jornadas de triunfo.

Gallos.—Marín venció a Fortea a los puntos. Por último se enfrentaron Alanti y Chaval II. Resultó vencedor aquél, también por puntos.

¡Ah, vamos! Entonces ¿es de clase el adversario de Nistal? Ya lo creo, como que ha boxeado con Ignacio Ara, y éste sólo pudo ganarle por unos puntos.

—Pues mire usted: que no puedo dormir desde mi derrota ante Pastor. Que llevo más de un mes preparándome como no lo hice nunca. Que realizaré pronto un combate para que «mi» público se convenza de mi gran forma física y moral. Y que después... vendrá mi revancha con Pastor. Pasada esta pelea, tenga usted la seguridad de que podrá dormir tranquilo.

LA REUNION SEMANAL DEL BOXING-CLUB DE GRAO

VALENCIA.—Se ha celebrado en el Boxing-Club de Grao la acostumbrada reunión semanal. Los resultados fueron éstos: Moscas.—Angel y Sancho hicieron match nulo. Ligeros.—Salviza y Toledo hicieron match nulo. Welters.—Timor venció a Grandi por descalificación en el tercer round.

GOLPES...

El sábado, gran velada de boxeo en «Gong». El domingo, gran partido de fútbol en el Sardinero. Dos espectáculos emocionantes... y a fin de mes. El Sorprendemos una conversación: ¿Qué quién es Kid Yansour? El vencedor a la nómina se impone. Nos hemos tropezado con Amador. Llevaba un ojo «tumefacto». —¿Qué te ha pasado en el ojo?— hemos preguntado.

Han comenzado los entrenamientos de los boxeadores «amateurs». Da gusto verles prepararse en «Gong». Toda es gente joven, llena de entusiasmo y de ilusiones. Al frente de ellos están expertos preparadores. Gente joven también... Todo está purificado... que buena falta hacía.

Van recibiendo regalos para el Campeonato Amateur de Cantabria. Y van recibiendo valiosos ofrecimientos. Nosotros también donaremos un trofeo para el que dé el «torazo» más fuerte, o sea para el mejor.—K. O.

FUTBOL

EL SELECCIONADOR GARCIA SALAZAR HA DESIGNADO A VARIOS DE LOS JUGADORES DEL EQUIPO ESPAÑOL

BARCELONA.—Interrogado el seleccionador nacional sobre el equipo representativo de España, ha dicho que ha enviado a la Nacional los siguientes nombres: Elizaguirre, Zabalo, Quincoces, Reguero (P.), Clauuren, Soladrero, Lecue, Casuco, Ventolrá, Campanal, Lángara, Reguero (L.) e Iraragorri.

Daring, y Guillermo Gómez, del Venecia, por el empleo de juego violento. Royal-C. D. Miranda.—Conceder los puntos al primero, por incomparecencia del segundo.

dos meses, a partir del día 8 de abril. Termina el 8 de junio próximo.) Suspenden en sus funciones para el



NOTA de la F. R. C. F.—Acuerdos del Comité ejecutivo En reunión ordinaria, celebrada en el día de ayer por el C. E. de esta Federación, entre otros, se tomaron los siguientes acuerdos:

Partidos del viernes, día 19: Rayo-Sotileza.—Suspenden por dos semanas al jugador Pedro Bolado, del Sotileza, por desacato a las decisiones del árbitro.



CLAUUREN

Partidos del domingo, día 21: Daring-Miranda.—Conceder los puntos al segundo, por incomparecencia del primero.

resto de temporada al árbitro que actuó en este encuentro. Señalar para el domingo, día 28, y próximo miércoles, 1 de mayo, los partidos siguientes:

En un arma de carpintero—como le suele llamar Cintillo—, pero no se arredra; al contrario, zumba bien la pandeleta al pobre de Rabalet—que, entre paréntesis, es muy malito—y le gana con arte. Requetebién.

Europa-C. D. Cueto. Suspenden por cuatro semanas al jugador Manuel Martínez San Emeterio, del C. D. Cueto, por agresión a un contrario.

Tercera ordinaria (domingo 28): En Miramar, a las nueve de la mañana: Daring-Sotileza Sport. En Miramar, a las once y media: Magdalena-Vista Alegre.

Partidos del jueves, día 18: Daring-Venecia.—Amonestar a los jugadores José María Manrique, del

Suspenden por dos semanas al jugador Luis Bóo Villanueva, del Club Deportivo Europa, por agresión a un contrario.

En Los Arenales, a las nueve: Centro Deportivo Cueto-C. D. Miranda. En Los Arenales, a las once y media: Mundial-Royal. En La Reyerta, a las once: Venecia-Europa.

za un arma de carpintero—como le suele llamar Cintillo—, pero no se arredra; al contrario, zumba bien la pandeleta al pobre de Rabalet—que, entre paréntesis, es muy malito—y le gana con arte. Requetebién.

Suspenden para toda clase de partidos por el resto de temporada oficial, hasta el 30 de junio próximo, al jugador del U. D. La Penilla, y proclamar a este club campeón de su grupo.

En La Reyerta, a las tres: Atlético Montañés-Bellavista Sport. En La Reyerta, a las cuatro y media: Reserva Venecia-Crucero Sport, de Bóo.

Partidos del sábado, día 20: Daring-Venecia.—Amonestar a los jugadores José María Manrique, del

Suspenden por dos semanas al jugador del Ayón Club Leopoldo Díaz, por agresión con el pie a un contrario.

Tercera ordinaria (miércoles, 1 de mayo): En Miramar, a las nueve: C. D. Cueto-Sotileza Sport. En Miramar, a las once: Daring-Magdalena.

Partidos del domingo, día 21: Daring-Venecia.—Amonestar a los jugadores José María Manrique, del

Suspenden por dos semanas al jugador del Ayón Club Fidel Cueto, por agresión a un contrario.

En Los Arenales, a las cuatro y media: Mundial-Europa. En La Reyerta, a las once: Vista Alegre-Royal.

Partidos del lunes, día 22: Daring-Venecia.—Amonestar a los jugadores José María Manrique, del

Suspenden por seis meses, para toda clase de partidos, al jugador Pedro López, del Ayón Club, por agresión por la espalda al árbitro. (Vence el castigo el día 22 de octubre de 1935.)

En La Reyerta, a las once: Vista Alegre-Royal.

Partidos del martes, día 23: Daring-Venecia.—Amonestar a los jugadores José María Manrique, del

Suspenden para toda clase de partidos por el resto de temporada oficial, hasta el 30 de junio próximo, al jugador del U. D. La Penilla, y proclamar a este club campeón de su grupo.

En La Reyerta, a las once: Vista Alegre-Royal.

Partidos del miércoles, día 24: Daring-Venecia.—Amonestar a los jugadores José María Manrique, del

Suspenden por dos semanas al jugador del Ayón Club Leopoldo Díaz, por agresión con el pie a un contrario.

En La Reyerta, a las once: Vista Alegre-Royal.

Partidos del jueves, día 25: Daring-Venecia.—Amonestar a los jugadores José María Manrique, del

Suspenden por dos semanas al jugador del Ayón Club Fidel Cueto, por agresión a un contrario.

En La Reyerta, a las once: Vista Alegre-Royal.

Partidos del viernes, día 26: Daring-Venecia.—Amonestar a los jugadores José María Manrique, del

Suspenden por dos semanas al jugador del Ayón Club Leopoldo Díaz, por agresión con el pie a un contrario.

En La Reyerta, a las once: Vista Alegre-Royal.

Advertisement for NISTAL vs KID YANSOUR boxing match at GONG. Includes text: 'El sábado, en GONG. UN COMBATE DE EMOCION'.

Medicina, campeón universitario de la región castellana

MADRID.—En el campo de El Peral se ha celebrado el encuentro final de rugby del campeonato universitario de Castilla. El «quince» de Medicina venció al de Arquitectura por 19 puntos a 8, por lo que se adjudicó el título de campeón universitario de la región.

Los equipos se alinearon así: Arquitectura.—Isasa, Bengoa, Koenneth, Thibaut, Estebanez, Ortíz, Manuel, Ortega, Alberto, Montero, C. San Miguel, Aguado, Candela, Matamoros, Urbarri.

BRUSELAS.—En el Stadio Eyxel se celebró un encuentro de rugby entre el equipo B de Francia y la selección de Bélgica. Vencieron los franceses por 52 puntos a 11.

SEMIFINAL DE LA COPA DE FRANCIA TOULOUSE.—Se celebró el encuentro de rugby semifinal de la Copa de Francia, entre el Perpiñán y París. Vencieron los catalanes por 22 puntos a 15.

En el Perpiñán tendrá que jugar el encuentro final con el Ville Urbane.

UN TRIUNFO DE LA CARPINTERA

En día no lejano será imposible en Santander el poder casar cinco o seis peleas, si se sigue la modita que alguna gallera ha implantado ya. Vamos a explicarnos.

Los gallos son para pelearlos, igual contra el grande que contra el chico. Lo lógico y natural es que se impondrá la modita a la inversa, o sea que las galleras cortitas son las que deben unirse para pelear contra las que cuentan con muchos emplares. Todo lo demás es ir contra la acción, y por eso hoy damos un toque de atención.

Por haber tenido el cronista que presentarse al finalizar la tercera pelea de las anunciadas es por lo que alteramos nuestra costumbre de pelear en primer lugar las peleas de gallos, siguiendo el orden que el programa anunció.

Con dos jacas, una derecha y otra izquierda, de Mallaño y Rabalet, dan comienzo las luchas. Una pelea pesada y con estos animalitos. Con el handicap de una espuela de menos peso el de Mallaño, pero consigue darle y virado al enemigo. Pelea la menor cantidad posible que puede pelear un gallo; cuando subía el gallo, pero tardaba en subir más de lo que se hiciera un viaje a la luna.

Muriadas y Rabalet depositan en la pelea dos jaquitas muy raras, muy presentaditas, pero ¡ay! muy recalcitrantes. Hacen una pelea vulgar, que el cuarto de Muriadas y se ven regalando un gollete al enemigo. En la estera el de Muriadas, se gana por fin y pierde por hacer la lindeza.

Schones, animarse, que salen ahondados pollos a puyita de 16 milímetros. Son de Carpintera y Rabalet. Comenzan el pecheo los dos, y aplomarse, observamos que juega limpio el «carpintero» que su rival. Al quedar tuerto el de Rabalet, queda al castigo y pelea ya con el «carpintero», echando la cabeza por el suelo. La «carpintera» que no fuera más valiente que un pollo, porque es muy claro, Buena pelea. Por clase y por ganar el de la Carpintera.

Hasta aquí he tenido yo la pluma. En esta instante se le cede a un buen aficionado. Seguid leyendo.

En un aprieto me ha puesto Cintillo. Como saldré de él, Dios mío...! Para mí y allá va la nave, quién sabe lo va.

El gallero de la Carpintera pone sobre la estera una jaca muy majita, a la que Rabalet enfrenta otra del mismo peso. Pierde en la refriega.

El Sustituto y Cirtillo

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

**EN EL AEROPUERTO DE BARAJAS
LLEGADA DE DOS
APARATOS PROCE-
DENTES DE PARIS Y
STUTTGART**

MADRID.—Esta mañana, a las nueve y media, llegó al aeropuerto de Barajas, procedente de París, el avión pilotado por el aviador norteamericano Wyatt, que viene para asistir al Congreso oceanográfico.

También ha llegado, por la tarde, al aeropuerto, procedente de Stuttgart, un avión «Junker», número 52, con catorce pasajeros alemanes y rusos, que asistirán mañana al Congreso de la Asociación Internacional del Tráfico, que se celebrará en el Palacio de Comunicaciones, a las diez de la mañana.

EN MADRID

**INAUGURACION DEL
NUEVO MERCADO DE
FRUTAS Y VERDURAS**

MADRID.—Se ha celebrado hoy la inauguración del nuevo mercado de frutas y verduras, con asistencia de fruteros y verdureros, con asistencia de quitecto. La idea del mercado se debe al conde de Vallellano.

**INAUGURACION DE UNA
CONFERENCIA**

**LA DE OCEANOGRÁ-
FIA IBERO AMERI-
CANA**

MADRID.—Hoy se ha celebrado el acto de inauguración de la Conferencia Internacional de Oceanografía Iberoamericana. Presidió el ministro de Estado, y asistieron representantes de varias naciones. Se pronunciaron discursos, entre ellos, uno del ministro de Estado; y por la tarde comenzó la presentación de trabajos, entre los que destaca uno, interesantísimo, de «Ensayos sobre las ciencias del mar».

INFORMACION DE ARAGON

**LA FABRICA DE CASETAS
ACATA EL DECRETO DEL
GOBIERNO**

ZARAGOZA.—El director de la Sección agronómica de Zaragoza, cumpliendo órdenes del gobernador, se personó en la fábrica de Casetas para incautarse de la cantidad de semilla remolachera suficiente para la campaña próxima de siembra. Entonces el director de la fábrica dijo que acababa el decreto y él procedería mañana a la distribución de la siembra.

Se espera que las demás fábricas sigan el ejemplo de la de Casetas y acaten el Decreto del Gobierno, resolviendo así el problema que se avecinaba ante la próxima campaña de siembra de la remolacha.

**UN AUTOMOVIL CHOCA CON
TRA UN ARBOL**

ZARAGOZA.—En la carretera de Caspe a Alcañiz, esta mañana un automóvil de la matrícula de Teruel chocó contra un árbol a causa de un falso viraje. Los siete ocupantes del vehículo salieron violentamente despedidos a bastante distancia.

Resultaron heridos gravemente Ramón Fez, propietario del coche, y Antonio Salor, y de menos gravedad Miguel Casas y Lorenzo Jaibar. Con heridas de menos gravedad resultaron María Martín, Encarnación Gutiérrez y Pascuala Martín.

El coche quedó completamente destrozado.

SUCESOS EN MADRID

**PENETRAN EN UNA FARMA-
CIA Y SE LLEVAN OCHENTA
Y CINCO PESETAS**

MADRID.—Ayer, en la farmacia que hay establecida en la avenida de Fernán Galán, en ocasión en que se hallaba sólo en ella el manecero Ramón Ayestarán, penetraron dos individuos, que, pistola en mano, le exigieron el dinero que hubiera en la caja. Los ladrones se llevaron 85 pesetas y se dieron a la fuga. La Policía practica gestiones para detenerlos.

**MATRIMONIO ATROPELLADO
POR UNA CAMIONETA**

El matrimonio compuesto por Julia Sánchez y Manuel Martínez Castillo, fueron hoy atropellados en la plaza de Alonso Martínez por una camioneta de la Diputación provincial, resultando ambos heridos de pronóstico reservado.

OTRO ROBO

Luis Sánchez ha denunciado que de un almacén de Tetuán de las Victorias, del cual se halla encargado, se llevaron los ladrones durante la noche última seis mil pesetas.

ROBO DE UN AUTOMOVIL

Manuel Andrés González López, de cuarenta y cinco años, chófer, ha denunciado que de la calle de Montalbán, esquina a la de Alcañiz, le robaron un automóvil, valorado en 30.000 pesetas. La Policía trabaja para descubrir a los ladrones.

NOTICIAS DE POLITICA

EN UNAS DECLARACIONES A UN PERIODISTA EXTRANJERO, EL SEÑOR LERROUX DICE QUE ES UN GRAVE ERROR PENSAR EN LA DESCATOLIZACION DE ESPAÑA

SANTANDER EN LA "GACETA"

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Instrucción Pública autorizando a los inspectores de Primera enseñanza de Santander para organizar los cursos que han solicitado.

Autorizando al director del Grupo escolar Ramón Pelayo, de Santander, para efectuar el viaje que con fines pedagógicos ha solicitado.

**PIDIENDO LA REUNION DE
LA DIPUTACION PERMA-
NENTE**

El diputado por Galicia, señor Iglesias, ha pedido al señor Alba que antes del día 30 del actual convoque a la Diputación permanente para aprobar la ratificación de los tratados con el Uruguay y la Argentina, ante la amenaza de represalias por parte del Uruguay.

**UN FOLLETO EN EL QUE
SE HABLA DE UNA MAR-
CHEA SOBRE MADRID**

Varios diputados izquierdistas mostraban esta tarde en los pasillos de la Cámara un folleto clandestino firmado por el señor Primo de Rivera. En dicho folleto se dice que se realizará una marcha sobre Madrid.

Preguntado el señor Rojo Villanova, dijo que la inmunidad parlamentaria no puede llegar a tanto.

**DON SALVADOR MADARIAGA
HABLA CON EL SEÑOR
ALBA**

A primer hora de la tarde estuvo en la Cámara el representante de España en la Sociedad de Naciones, don Salvador Madariaga, conversando con el señor Alba.

**SOBRE LA SITUACION PO-
LITICA**

Contra lo rumoreado acerca del giro de la situación política, se puede asegurar que la Ceda no ha cambiado de actitud, y por tanto, si se llegase a la constitución de un Gobierno de coalición, el señor Gil Robles exigiría lo mismo que exigió la vez anterior.

**DECLARACIONES DE DON
SALVADOR MADARIAGA**

Don Salvador Madariaga ha hecho unas declaraciones sobre su actuación en Ginebra como representante de España en la Sociedad de Naciones. Dijo que España tiene que cumplir el pacto y agregó que como el problema del pacto nos obliga a participar, se atreve a pedir a los españoles se abstengan de polemizar sobre materia internacional en forma apasionada.

FIRMA PRESIDENCIAL

A las cinco de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia, trasladándose poco después a Palacio para someter a la firma de S. E. varios Decretos. A las seis, el jefe del Gobierno marchó a su domicilio para hacer los preparativos para el viaje que a Sevilla emprenderá por la noche. El viernes—dijo a los periodistas—habrá Consejo de ministros, y como yo no estaré en Madrid, lo presidirá el señor Rocha. A continuación facilitó la firma de S. E. que es la siguiente:

PRESIDENCIA.—Decreto nombrando a don Juan Pich y Pons, presidente interino de la Generalidad de Cataluña.

Resolución de numerosos expedientes promovidos por incautación de bienes de la Compañía de Jesús.

ESTADO.—Fórmula de contestación a la notificación del presidente de Colombia, al ocupar la magistratura.

Idem contestando al rey de Yugoslavia a su notificación al advenir al trono.

Credencial de embajador de España en México a favor de don Emiliano Iglesias.

Concediendo el collar de Isabel la Católica a los presidentes del Uruguay y del Perú.

«Exequatur» a varios cónsules y vicecónsules que se indican.

Poniendo en vigor el acuerdo comercial entre España e Irlanda.

Varios expedientes de personal.

GOBERNACION.—Varios expedientes de trámite.

INSTRUCCION.—Determinando los requisitos para poderse matricular en cualquier Facultad universitaria.

Creando la Junta Nacional de Educación física.

Nombrando director general de Enseñanza profesional y técnica a don Fernando Feijóo.

MARINA.—Propuestas de ascenso. OBRAS PÚBLICAS.—Denegando la subvención solicitada para obras de abastecimiento de aguas en Cerdeño (Castro Urdiales).

INDUSTRIA.—Admitiendo la dimisión del subsecretario de la Marina civil, don Rubén Marichal, y nombrando para sustituirle a don Mariano Arrazola.

COMUNICACIONES.—Creando el servicio de paquetes de muestras, sin suprimir el de muestras sin valor.

**EN LA PRESIDENCIA DE LA
REPUBLICA**

El presidente de la República recibió hoy en audiencia al señor Fernández Araoz, a don Mariano Gómez, al señor Giménez Díaz, al señor Alvarez Valdés y a otras personas.

**UNA NOTA DEL MINISTE-
RIO DE AGRICULTURA**

En el ministerio de Agricultura se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se dice que se ha inaugurado la segunda asamblea de avicultura y cunicultura y de curtidore de pieles, y la tercera sobre el cuidado de vacas, manipulación de la leche y fabricación de quesos. Presidió el delegado de Sanidad y Veterinaria y asistieron más de 250 delegados, entre ellos muchas mujeres.

VILLA MARIA
Clínica particular de maternidad
— del —
Dr. RODRIGUEZ CABELLO
EMBARAZO, PARTO, PARTURIZ
Y CIRUJIA GENERAL EN LA MUJER
Calle del Monte, núm. 61.
Teléfono núm. 1895.—Santander.

LUIS SIERRA CANO
Huesos y articulaciones. Cirujía
— RADIOLOGIA —
Plaza de Estrañi (Escuelas), 6
Teléfono 1052.
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER ENTRE OTROS ASUNTOS, EL GOBIERNO SE OCUPÓ DEL PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL

A LA ENTRADA

MADRID.—De diez y media de la mañana hasta las dos de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Consejo en la Presidencia.

A la entrada ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a los periodistas.

A LA SALIDA

Al salir de la reunión, el señor Jaldón dijo a los periodistas que en la referencia de expedientes aprobados faltaban algunos relativos a los ministerios de la Guerra, Marina y Hacienda, por carecer de importancia. En los de Hacienda hay un nombramiento de delegado de la Campa, que no será conocido hasta que lo firme S. E.

El señor Lerroux dijo cuenta de la visita de una comisión de obreros y empleados de la Siderúrgica del Mediterráneo para darle cuenta de la situación por que atraviesan. Proponen estos obreros y empleados la incrementación de la fabricación de carriles, idea que ha parecido feliz a los ministros de Industrias y Obras públicas. El primero de ellos traerá al próximo Consejo medidas sobre este problema. Por iniciativa del presidente del Consejo se trató de los problemas de Riotinto y Mazarrón. El ministro de Trabajo traerá al próximo Consejo medidas que afectarán a la minería en general. El de Obras públicas se ocupará de medidas que afectan a mejoras a los ferroviarios.

El Consejo acordó enviar un representante a la Conferencia de Redes Eléctricas de alta tensión que se celebrará en París. Se trató también de las líneas de navegación, de industrias textiles de Barcelona y de la reforma constitucional. El Consejo está conforme con el proyecto del señor Prieto Rrancés, que lo puntualizará con todo detalle en la próxima reunión del Consejo. Por último, el señor Rocha habló de las negociaciones con Francia, pero a título informativo.

Contestando a preguntas que se le hicieron, contestó el ministro de Comunicaciones que en la reunión ministerial no se tomó acuerdo alguno sobre el primero de mayo, porque antes de esta fecha se celebrará una nueva reunión. Y agregó que esta noche marchará a Se-

**DECLARACIONES DEL SE-
ÑOR LERROUX A UN PE-
RIODISTA EXTRANJERO**

El señor Lerroux ha hecho declaraciones a un periodista extranjero sobre el momento político en España. Dijo el jefe del Gobierno que porque el país haya pasado por un movimiento revolucionario, no quiere decir que España viva amedrentada por el peligro de una nueva revolución.

Manifestó que en España se hace innecesaria la intervención del Estado, y que en el equilibrio de derechas e izquierdas está la estabilidad del régimen.

Estima el jefe del Gobierno que es un grave error pensar en la descatolización de España, ya que lo imposible es que España llegue algún día a ser demagógica.

Internacionalmente, España espera contribuir a la conservación de la paz entre los pueblos.

**DICE EL MINISTRO DE LA
GOBERNACION**

Un periodista ha interrogado al ministro de la Gobernación. Sobre el orden público, dijo el señor Portela Valladares que en España, como se ha hecho en otros países, es necesario acabar con los indeseables. No se puede seguir viviendo en un estado de continua inquietud. Para esto basta con separar del mundo civilizado a mil o dos mil hombres que no deben tener convivencia con sus conciudadanos. Y para todo esto basta con la ley de Orden público. Este malestar continuo, provocado por esos individuos, no puede en ningún momento poner en peligro la República, que es consustancial con los españoles y con España. Estima el ministro de la Gobernación que la equivocación más grande sufrida por los primeros Go-

**biernos de la República fué la perse-
cucion religiosa. Sobre Cataluña dijo
que espera que todo se solucionará sa-
tisfactoriamente, y terminó asegurando
que en Cataluña nadie odia a Espa-
ña.**

UNA CARTA DE AZAÑA

El señor Azaña ha enviado a los organizadores de un mitin de Izquierda Republicana celebrado en Leganes una carta, diciendo que no hay que desmayar ante las desventajas actuales. Hay que preparar los ánimos para el día de la lucha por la libertad y la redención moral de España. Sería bochornoso que, después de lo de 1931, nos dejásemos abatir por los ya vencidos.

**MANIFESTACIONES DEL MI-
NISTRO DE OBRAS PÚBLI-
CAS**

El ministro de Obras Públicas en unas declaraciones que ha hecho a un periódico de la noche sobre el problema de parol obrero ha dicho que se propone atacar mediante la ejecución de varias obras productivas que comenzarán con la construcción de pequeños puertos, líneas de ferrocarriles, construcción de barcos para transportes, etcétera y terminarán con la realización de varias obras hidráulicas que han de ser la transformación social y económica de España. Terminó diciendo el ministro que antes de fin de mes estará terminado el proyecto de cenalización del Alberche.

**LA JUNTA GENERAL DE LA
JAP**

Esta tarde se celebró la Junta general de la Jap, bajo la presidencia del señor Pérez Labrador. Comenzó el acto dedicándose un recuerdo a Rafael Roca Ortega, asesinado hace un año. Después se dio cuenta de los trabajos realizados por las distintas secciones, especialmente por la de auxilios que ha repartido más de doscientas mil pesetas.

El señor Gil Pobes, al llegar fué acogido con una gran ovación. Comenzó el jefe de la Ceda saludando a la Juventud de Acción Popular de quien dijo que era la esperanza de España. Exhortó a todos a no desmayar, pues que ellos son el espíritu juvenil de la España actual. Anunció que no están dispuestos a ceder su puesto a nadie de fuera. Resaltó la necesidad de ir preparándose para la próxima lucha que evidentemente será dura. Pero ello—dijo—no nos debe asustar porque hoy que España se está desmoronando, si algo queda es nuestro partido. El señor Gil Robles terminó expresando su confianza en Dios. Fué muy aplaudido.

La Junta se levantó entonando los que a ella asistieron, el Himno de la Jap.

**EL JEFE DEL GOBIERNO A
SEVILLA**

En el expresado de Andalucía marchó esta noche a Sevilla el jefe del Gobierno, acompañado del ministro de Comunicaciones y del subsecretario de la Presidencia. Los viajeros ocupan el break de Obras Públicas. A despedirse acudieron a la estación los ministros de la Gobernación, Estado, Trabajo, Justicia, Marina, Industrias e Instrucción Pública, las autoridades, muchos ex ministros radicales y numerosos amigos del señor Lerroux.

**LA COMISION QUE ENTIEN-
DE EN LA REGULACION DEL
TRIGO**

Desde las diez y media de la noche hasta la una y media de la madrugada estuvo reunida en el ministerio de Agricultura la Comisión encargada de redactar el pliego de condiciones para el concurso de regulación del mercado de trigo.

En la reunión de hoy se han examinado las partes más fundamentales y que se refieren todas ellas al aspecto económico de la regulación. No hubo la menor discrepancia en la apreciación de los distintos puntos del proyecto. Puede decirse que en la reunión de hoy quedó redactado el pliego de condiciones.

Mañana, a las cuatro, volverá a reunirse de nuevo la Comisión para ultimar algunos pequeños detalles y proceder a la redacción definitiva del pliego de condiciones.

**DEL MOVIMIENTO SEDI-
BADA HA LEGA-
A BOGOTA**

MADRID.—En la Sala Superior se celebró hoy el tercer recurso de casación interpuesto en la sentencia dictada por la Sala tercera de la Audiencia de Madrid en causa por los sucesos desamortizados de octubre en las barriadas de Prosperidad, dentro y en los alrededores del Centro socialista. Entre los letrados señores Cabanellas y lancha.

**UN CONSEJO DE
CONSEJO DE GUERRA CONTRA ECHAZA
VAREZ, acusado de haber hecho
en el cuartel de la Benemérita
los sucesos revolucionarios que
corrojae de los guardias. Desem-
peños testigos que declararon en el
proceso, diciendo que en el
guardia pero que ello se debió a
la función de los mismos guardias
y las familias de los mismos. La
Benemérita tenía en buen co-
proceso. El defensor señor Con-
licitó la absolución del encausado
tribunal la concedió.**

OVIEDO.—Esta tarde se celebró Consejo de guerra contra Echazavarez, acusado de haber hecho en el cuartel de la Benemérita los sucesos revolucionarios que corrojae de los guardias. Desempeños testigos que declararon en el proceso, diciendo que en el guardia pero que ello se debió a la función de los mismos guardias y las familias de los mismos. La Benemérita tenía en buen proceso. El defensor señor Conlicitó la absolución del encausado tribunal la concedió.

EN BOGOTA

BOGOTA.—Han llegado a Bogotá de Barcelona Miguel y otros revolucionarios que, tras el movimiento de octubre, que tuvo el propósito de establecer su régimen Colombia.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN
VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1.
Teléfonos 34-80 y 15-46.

RUIZ ABAD
— DENTISTA —
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
Plazuela del Príncipe, 11, primero
(Casa de Ródenas)

DE LA CORUÑA

UN EXTRAÑO SUCESO SOBRE EL QUE ATAN LAS AUTORIDADES

LA CORUÑA.—Se han recibido noticias de un misterioso suceso ocurrido en un pueblo del Ayuntamiento de Cesto, próximo a Santiago. Se trata de la circunstancia de que en el espacio de tres días han fallecido en dicho pueblo tres hermanos, hallándose ya muy enfermos otro hermano y el padre de aquellos. Se atribuye a la intervención de un curandero que en estos días se ha visto mercedero en aquellas inmediaciones. Han intervenido en el hecho las autoridades y el Jefe de Sanidad.

AGRESION A UN CENTINELA

**ESTE DISPARA, PERO HA
AHORA NO SE TIENE NI
CIA DE QUE HAYA NINGUN
HERIDO**

LA CORUÑA.—A las diez de la noche ha sido atacada en la garita de la cárcel. El hecho que prestaba servicio de centinela disparó su fusil contra los agresores, pero hasta ahora no tiene noticia de que haya ningún herido.

Una de las piedras lanzadas en la garita llegó a pesar de los prácticos averiguaciones.

**INFORMACION DEL PAIS VA-
DETENCION DE UN ATRI-
DOR EN SAN SEBASTIAN**

SAN SEBASTIAN.—Ha sido detenido Demetrio Ruiz Jimeno, alias Madrid, que en febrero atravesó el broador del Banco Guipuzcoano, dole al cantidad de 1.276 pesetas.

**EL CUARTO DIA DE LA
MANA HOSPITALARIA EN
BILBAO**

BILBAO.—Hoy, cuarto día de mana Hospitalaria, ha transcurrido la mayor brillantez, celebrándose actos organizados en todas las secciones. Se obtuvo una buena recaudación. El Hospital. Numerosas y amorosas señoras recorrieron los establecimientos, haciendo efectivos miles de llamados Hospitalarios, y abonados, los unos por los otros y los otros por los otros. La recaudación del día de hoy por la Semana Hospitalaria.

En muchos pueblos de la provincia se han celebrado también conciertos.

**DOS CANTONIAS INCI-
DIADAS**

VITORIA.—En el pueblo de Euzkuz han sido incendiadas dos cantonias, que quedaron completamente truidas. Eran ambas propiedad de Teodoro Gordejuela, y se cree que incendio ha sido intencional. Pérdidas ascienden a 20.000 pesetas.

**UN HECHO QUE CAUSA
DADERA INDIGNACION**

BILBAO.—Se han tenido noticias de un hecho que ha causado verdadera indignación al señor Ambrosio Garbisu, teniente de alcalde de este Ayuntamiento, durante el acto celebrado, parodió el juramento de la Siete Palabras, en el local de la izquierda Feminista Republicana que terminaba cada palabra seba y tocaba una guitarra. En el momento de este acto, había unas señoras. El señor Garbisu, secretario del examen del año de la sotería, es el Gran Maestro de la loggia que corresponde a la zona.

**DEL MOVIMIENTO SEDI-
BADA HA LEGA-
A BOGOTA**

MADRID.—En la Sala Superior se celebró hoy el tercer recurso de casación interpuesto en la sentencia dictada por la Sala tercera de la Audiencia de Madrid en causa por los sucesos desamortizados de octubre en las barriadas de Prosperidad, dentro y en los alrededores del Centro socialista. Entre los letrados señores Cabanellas y lancha.

**UN CONSEJO DE
CONSEJO DE GUERRA CONTRA ECHAZA
VAREZ, acusado de haber hecho
en el cuartel de la Benemérita
los sucesos revolucionarios que
corrojae de los guardias. Desem-
peños testigos que declararon en el
proceso, diciendo que en el
guardia pero que ello se debió a
la función de los mismos guardias
y las familias de los mismos. La
Benemérita tenía en buen co-
proceso. El defensor señor Con-
licitó la absolución del encausado
tribunal la concedió.**

EN BOGOTA

BOGOTA.—Han llegado a Bogotá de Barcelona Miguel y otros revolucionarios que, tras el movimiento de octubre, que tuvo el propósito de establecer su régimen Colombia.

**UN CONSEJO DE
CONSEJO DE GUERRA CONTRA ECHAZA
VAREZ, acusado de haber hecho
en el cuartel de la Benemérita
los sucesos revolucionarios que
corrojae de los guardias. Desem-
peños testigos que declararon en el
proceso, diciendo que en el
guardia pero que ello se debió a
la función de los mismos guardias
y las familias de los mismos. La
Benemérita tenía en buen co-
proceso. El defensor señor Con-
licitó la absolución del encausado
tribunal la concedió.**

EN BOGOTA

BOGOTA.—Han llegado a Bogotá de Barcelona Miguel y otros revolucionarios que, tras el movimiento de octubre, que tuvo el propósito de establecer su régimen Colombia.

**UN CONSEJO DE
CONSEJO DE GUERRA CONTRA ECHAZA
VAREZ, acusado de haber hecho
en el cuartel de la Benemérita
los sucesos revolucionarios que
corrojae de los guardias. Desem-
peños testigos que declararon en el
proceso, diciendo que en el
guardia pero que ello se debió a
la función de los mismos guardias
y las familias de los mismos. La
Benemérita tenía en buen co-
proceso. El defensor señor Con-
licitó la absolución del encausado
tribunal la concedió.**

EN BOGOTA

BOGOTA.—Han llegado a Bogotá de Barcelona Miguel y otros revolucionarios que, tras el movimiento de octubre, que tuvo el propósito de establecer su régimen Colombia.

**UN CONSEJO DE
CONSEJO DE GUERRA CONTRA ECHAZA
VAREZ, acusado de haber hecho
en el cuartel de la Benemérita
los sucesos revolucionarios que
corrojae de los guardias. Desem-
peños testigos que declararon en el
proceso, diciendo que en el
guardia pero que ello se debió a
la función de los mismos guardias
y las familias de los mismos. La
Benemérita tenía en buen co-
proceso. El defensor señor Con-
licitó la absolución del encausado
tribunal la concedió.**

EN BOGOTA

BOGOTA.—Han llegado a Bogotá de Barcelona Miguel y otros revolucionarios que, tras el movimiento de octubre, que tuvo el propósito de establecer su régimen Colombia.

INFORMACION DE BARCELONA

CON GRAN SOLEMNIDAD SE CELEBRÓ AYER LA FIESTA DE SAN JORGE

BARCELONA.—Con la acostumbrada solemnidad se ha celebrado hoy la fiesta de San Jorge. Se declaró festivo el día en los centros oficiales. En la capilla gótica de la Generalidad se celebró una misa de comunión y luego otra en la que ofició el prior de la Generalidad, doctor Balaguer.

DEL CRIMEN MISTERIOSO EN EL QUE RESULTÓ MUERTO UN MATRIMONIO

El Juzgado que entiende en el crimen misterioso en el que resultó muerto un matrimonio, ha continuado durante el día practicando diligencias para esclarecer el hecho. Se ha efectuado un registro en la casa en que fueron encontrados los tres paquetes con 3.425 pesetas. Falta un talón contra un Banco de la localidad, al cual se han dado la orden para que no lo pague. El informe de la autopsia verificado a las víctimas, demuestra que el matrimonio fué muerto a golpes de martillo.

DOS PRESUNTOS ATRACADOS A DISPOSICION DEL JUZGADO

Han sido puestos a disposición del Juzgado Pedro Esteve y Ramón Poset, empleados de la fábrica de

Tarrasa, que fueron víctimas de un atraco el pasado sábado. Ante el hecho y la imposibilidad de evitarlo ante la rapidez con que actuaron los atracadores con que dejaron pedir auxilio. El Juzgado resolvió que fueran puestos a disposición del juez instrucción de Tarrasa, que será quien resuelva en definitiva la situación de los atracados.

A DISPOSICION DEL JUZGADO

Los empleados que ayer iban en el tranvía que fué incendiado por unos saboteadores y que fueron detenidos, han sido puestos a disposición del Juzgado. Fueron detenidos para ver si reconocían a los presuntos autores del hecho y se negaron a ello, por lo cual han pasado a disposición del Juzgado.

CONTINUAN LA HUELGA DEL HAMBRE

Los presos sociales continuaron durante el día de hoy.

EL CAPITAN SANTIAGO

Mañana regresará en automóvil a Madrid el capitán Santiago. Ha dicho que mientras haya un pequeño incendio no se podrá decir que se ha restablecido la tranquilidad.

INFORMACION DE LEVANTE

CAE EN PODER DE LA POLICIA UNA BANDA DE ATRACADORES

VALENCIA.—Hace unos días, el comisario jefe, señor Pérez López, tuvo conocimiento, con motivo de ciertas detenciones practicadas a raíz del atraco de que fué víctima un estancadero de la plaza del Mercado, de que

se preparaba otro golpe contra una anciana, a la que se quería robar, por saberse que es muy adinerada.

El comisario jefe puso el hecho en conocimiento del jefe de la Brigada de Investigación Criminal, y fué montado el correspondiente servicio para la captura de la cuadrilla que se proponía llevar a cabo el robo. El efecto, el señor Escudero, que es el jefe de la Brigada de Investigación Criminal, se personó en la calle de Santa Mónica, número 9, que es donde habita la anciana, Anita Bonilla, de sesenta y cuatro años de edad, mujer que sufre una enfermedad al corazón y que vive en compañía de un cuñado suyo, viudo, de sesenta años, vendedor ambulante de periódicos. Anita tiene una sobrina de veintiseis años, llamada Angeles Bonilla, que está casada con el comunista Ramón Peris García, de treinta y tres años. Este matrimonio vive en la casa número 12 de la calle de Samaniego.

La Policía supo que Ramón había propuesto a tres compañeros un asalto al domicilio de la tía de su mujer con objeto de apoderarse del dinero que se calculaba guardaba en buena cantidad. Esta madrugada, el señor Escudero, acompañado de los agentes señores Ferrer, Mas, Sancho, Teledor, Tonsa y Castro, se personó en el domicilio de la anciana. Los agentes Castro y Tonsa quedaron en la calle, en tanto que el jefe y los otros funcionarios penetraban en el interior de la casa. A las seis y media de la mañana llamaron a la puerta del piso y acudió a abrir el vendedor, que se encontró con un individuo, que pasó decididamente al interior del piso. Tras él aparecieron dos individuos más, encontrándose los sujetos en cuestión con los agentes de la Policía, que les dieron el alto y procedieron a su detención. Debidamente esposados, fueron llevados a la Comisaría de Policía, donde se instruyeron las primeras diligencias.

Los detenidos dijeron llamarse José Romero, de veintisiete años; Juan Molina, de veintiséis, y Jesús Gil, de 30. Confesaron que el golpe lo habían planeado de acuerdo con Ramón Peris García, que fué detenido en su domicilio de la calle de Samaniego. Como se sospechaba que había participado en otros delitos contra la propiedad, fué interrogado hábilmente, y acabó por confesar que había participado en el asalto al estanco de la calle de San Bartolomé. Ramón Peris fué reconocido por la dueña de dicho estanco.

PIDIENDO LA CRUZ DE BENEFICENCIA PARA UN PRACTICANTE QUE SE TIRO AL RUEDO A L'GAR EL FEMORAL DE VARELITO II

MADRID.—La Diputación provincial ha acordado solicitar la concesión de la Cruz de Beneficencia para el practicante de la Plaza de toros de Tetuán, que durante la cogida de Varelito II, se arrojó al ruedo y ligó la femoral del diestro salvándole de una muerte segura.

Encargue Vd. sus trabajos EDITORIAL MONTANESA Marcos Linares, 19. Teléfono 15-55

UNA ALOCUCION AL PUEBLO PARA EL DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA AL INVENTOR DEL AUTOGIRO

MURCIA.—El alcalde de la ciudad ha publicado una alocución con motivo del descubrimiento de una lápida en dicha capital al inventor del autogiro señor La Cierva y Codorniu. El alcalde ruega a todas las autoridades y al pueblo que asistan al acto, durante el cual evolucionará sobre la capital un autogiro.

DE LA CATASTROFE EN LA ISLA FORMOSA

HAY TEMORES DE QUE SE DECLARE UNA EPIDEMIA

KIOUT.—Habiendo fallecido aproximadamente unas veinte personas más, heridas a consecuencia del horroroso terremoto en la isla Formosa, se calcula que las víctimas ascienden a 3.073. El peligro de que escaseen los viveres, así como de que se declare una epidemia, aumenta el espanto de la catástrofe, que ha dejado a cuarenta mil individuos sin hogar. El Gobierno japonés colabora con las autoridades locales, habiendo movilizad servicios médicos y abastecimiento de comestibles y ropas; pero los envíos se realizan con grandes dificultades. Las conducciones de agua en las principales ciudades han quedado rotas, y los tanques y embalses pierden su contenido. Se calcula que los destrozados sufridos en la propiedad se elevan a veintiocho millones de dólares.

TAIHOKU (Formosa).—Según las noticias recibidas hasta esta noche no ha habido ninguna víctima entre los occidentales residentes en formosa.

DATOS OFICIALES DEL SI-NIESTRO

TOKIO.—Según los últimos datos oficiales, las víctimas del reciente terremoto se estiman como sigue: 3.003 muertos, 5.267 heridos graves, un número de heridos leves que no ha podido ser evaluado aún; aproximadamente 50.000 personas se encuentran sin hogar; 6.671 casas han sido destruidas, y 10.035 han sufrido daños.

Se supone que el número de muertos resulte superior en definitiva al que se indica en la actualidad, después de que los batallones de socorro de la Cruz Roja hayan penetrado en los puntos más lejanos del centro de la catástrofe.

Una docena de túneles importantes han sido cegados en Taiwan, aislando varias regiones. Se teme que los valles lejanos se hayan abierto, muriendo los mineros de las minas de oro, de cobre y de carbón de dichas regiones. El problema más serio que se plantea actualmente es el de la falta de agua. El Gobierno ha autorizado inmediatamente un gasto de dieciséis millones de yens para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

RELATOS DE TESTIGOS PRESENCIALES

TAIHOKU (Formosa).—Los refugiados procedentes de los lugares devastados por el terremoto refieren que a la primera sacudida las casas de construcción endeble se tambalearon violentamente, y poco después se desplomaron. En el distrito de Doura, la población se encontraba durmiendo, y por ello se explica la enorme cantidad de muertos. Muchísimas de las víctimas quedaron muertas en el acto, al derrumbarse los edificios. Las escuelas y otras construcciones de fuerte estructura cayeron en ruina con enorme estrépito.

Los aviones que han volado sobre las áreas devastadas dicen que la reconstrucción de las casas de los pobres es únicamente cuestión de trabajo y tiempo y no de dinero, pues estaban en su mayoría construidas con ramas y barro, y ambos elementos abundan.

Los pozos de petróleo del distrito de Doura no han sufrido nada. Las líneas de conducción de petróleo pueden ser reparadas rápidamente.

La lluvia intermitente dificulta los trabajos de salvamento.

UN TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE FRANCIA

PARIS.—El Presidente de la República, señor Albert Lebrun, al tener noticia del terremoto de Formosa, ha dirigido al Emperador del Japón el siguiente telegrama: "He tenido conocimiento de la catástrofe ocurrida en la isla de Formosa con viva emoción, y al expresar a S. M. mi simpatía y mi dolor, quiero también hacerle presente la seguridad de que Francia se encuentra de todo corazón al lado del Japón en esta prueba."

KIYOMITZU, COMPLETAMENTE DESTRUIDO

TAIHOKU (Formosa).—Se ha confirmado que el epicentro del terremoto de ayer estaba sobre el río Dalankai, a unos cuarenta kilómetros al Nordeste de la ciudad de Taihu. Los daños de más consideración se han producido en las provincias de Shinchiku y Taihu.

Se sabe que el pueblo de Kiyomitsu ha quedado completamente destruido por los temblores y el fuego. La localidad de Taihu sigue ardiendo.

EN HARBIN

UNOS BANDIDOS SAQUEAN E INCENDIAN UN PUEBLO

TOKIO.—Según un informe recibido aquí, procedente de Harbin, 400 bandidos saquearon un pueblo cerca de Harbin e incendiaron las casas, pereciendo carbonizadas 60 personas. El pueblo, según el informe, está situado en el ferrocarril de Harbin a Lafa.

ACCIDENTE DE AVIACION

RESULTA MUERTO EL AVIADOR FINAT

LONDRES.—Comunican de Nairobi que el aviador francés Maurice Finat, detentador hace tiempo de un récord de velocidad, ha sido víctima de un accidente mortal en Tanganyika.

DE LA REVOLUCION GRIEGA

EL PROCESO CONTRA VENIZELOS

ATENAS.—Mañana empezará el proceso seguido contra los jefes de la antigua oposición, entre los que figuran los señores Venizelos, Papanastasiu, Cafandarís y Sophoulis, el ex presidente del Senado señor Gonatas y varios ex diputados, ex ministros y periodistas. El señor Venizelos, el ex ministro de Hacienda Maris y el general Plastiras serán juzgados en rebeldía.

EL RESULTADO DEL CONCURSO HIPICO MILITAR DE SEVILLA

SEVILLA.—En la segunda prueba del concurso hípico militar se inscribieron cien caballos. Ganó la copia del presidente de la República, el teniente Talavera; la del gobernador, el capitán Martínez, y la del general de división, el teniente Torres. Hubo diez y nueve premios.

UN CRITICO MOMENTO INTERNACIONAL

COMENTARIOS DE LA PRENSA A LA NOTA ALEMANA

PARIS.—La Prensa francesa comenta con calma la nota alemana. Se pretende que los círculos diplomáticos franceses están en cierto modo satisfechos de que el texto sea idéntico para todos los países.

El «Petit Journal» declara que la segunda nota anunciada será la verdadera respuesta alemana, ya que la primera estaba destinada a marcar una posición.

El «Petit Parisien» dice que, diga lo que diga Alemania, la condena continúa, y para hacerla desaparecer, Alemania no tiene más que inclinarse ante ella jurídicamente y de hecho.

«L'Echo de Paris» dice que la nota alemana demuestra que Hitler no se ha intimidado mucho por la «condena moral», cuyos puntos débiles conoce. En Londres y Berlín se considera que la nota abre la puerta a futuras negociaciones.

«L'Oeuvre» dice que la nota alemana ha sido acogida con calma en Londres, Roma y París.

El «Figaro» dice que es falso afirmar que la resolución de la Sociedad de Naciones es una nueva tentativa para colocar a Alemania en la situación de una nación de segundo orden. Los miembros del Consejo, al condenar moralmente al Reich, no han cerrado la puerta a las negociaciones.

El «Jour» dice que la nota está concebida en un estilo jurídico, y es anuncio de negociaciones ulteriores.

«L'Ordre» dice que ni Italia, ni Francia, ni Inglaterra tienen razones para entablar una discusión jurídica.

«L'Ere Nouvelle» pide la organización de la seguridad por medio de pactos de ayuda. La nota «descarada» de Alemania debe empujar a Francia a obrar.

«Le Temps» dice que la protesta no causará sensación alguna en los círculos internacionales, y se esfuerza por demostrar que la nota está basada en premisas falsas. «No son los Gobiernos los que se han erigido en jueces de Alemania, sino el Consejo de la Sociedad de Naciones, órgano central perfectamente fundado con derecho a hablar y obrar en nombre de una institución de carácter universal, cuyos miembros todos se han comprometido a respetar sus reglas. Es también inexacto que la resolución sea una nueva tentativa de tratar a Alemania de diferente forma que a los demás. La protesta no tiene ninguna significación práctica ni puede modificar en modo alguno la política de Alemania.»

A. Santelices Mora

ANALISIS CLINICOS Edificio Gran Cinema. Teléfonos 26-43-23-04.

LA PRENSA ITALIANA SE ABSTIENE

ROMA.—La Prensa publica, sin hacer comentarios, la nota alemana de protesta, que no ha producido gran sorpresa.

En los círculos políticos se objeta que Alemania toma demasías en serio a la Sociedad de Naciones repentinamente, lo que puede dar la impresión de que recurre a ella a pesar de haber salido de la misma.

UN DISCURSO DEL SEÑOR HENDERSON

LONDRES.—El señor Henderson, presidente de la Conferencia del Desarme, ha pronunciado un discurso en Scarborough, en el que, entre otras cosas, dijo:

«Los acontecimientos del Extremo Oriente tienen en gran parte la responsabilidad de que se comience una nueva carrera de armamentos. También ha contribuido algo a esto el que no se haya puesto en ejecución la promesa contenida implícitamente en los Tratados de buscar la igualdad de derechos para Alemania mediante una reducción legal y una limitación de armamentos basada en un vigoroso sistema de defensa colectiva.»

Esto ha pasado ya. Pero a consecuencia de ello hay dos centros tempestuosos en el mundo: uno en Extremo Oriente y otro en Europa.

Todo intento hecho para dividir la responsabilidad de mantener la paz constituye en el fondo una invitación a renegar del Covenant, abriendo así la puerta a una guerra en Europa.

En una nueva guerra tendrá que participar forzosa mente Inglaterra. Por ello tenemos interés capital en que logren éxito los intentos para

SANTANDERINOS:

La crisis económica mundial ha paralizado nuestras fuentes de riqueza. Persiste con vida lánguida nuestro turismo y veraneo Cooperar al fomento del turismo y veraneo es contribuir a mejorar la situación económica de nuestras clases trabajadoras, mercantiles e industriales.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4, TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

resolver el problema de la igualdad de derechos para Alemania, dentro de la esfera de un sistema de seguridad general.

Por la misma razón, el retorno del Reich a Ginebra y su aceptación de todas las obligaciones del Covenant son considerados en todas partes como condición «sine qua non» para un arreglo eficaz y verdadero de la paz.

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

OTRAS NOTAS LOCALES

audiencia

JUICIOS ORALES Se celebró ayer ante esta Audiencia la vista de la causa seguida en el Juzgado de Laredo contra Bernabé Solana Sáinz, de diecisiete años, acusado de haber causado con un palo lesiones a Manuel Oñáizabal Trueba, en el pueblo de Marrón, que necesitaron asistencia facultativa durante ciento dieciséis días.

El fiscal, señor Orbe, pidió por el sumariado, como autor de un delito de lesiones graves, la pena de seis meses de arresto mayor e indemnización de 500 pesetas, y la defensa, señor Vega Lamera, solicitó la absolución.

Igualmente tuvo lugar el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado del distrito del Oeste contra Secundino López Da Silva, acusado de un delito por robo en un establecimiento en Peñacastillo, en el que penetró violentando la cerradura, apoderándose de 501,36 pesetas, de las que fueron recuperadas 349,45, y para quien el fiscal, señor Losada, pidió la pena de un año y un día de presidio menor.

El letrado señor Zorrilla (C.) interesó la absolución.

Basilio López Cifrián, en causa del Juzgado de Reinosa, compareció igualmente ante el Tribunal, acusado de los delitos de atentado e injurias a agentes de la autoridad.

En el acto del juicio, el abogado fiscal, señor Fernández Divar, modificó sus conclusiones, pidiendo para el procesado la pena de multa de 250 pesetas por un delito de insultos y dos penas de 250 pesetas de multa por el de resistencia.

La defensa, el letrado don Francisco de la Mora, que igualmente modificó sus conclusiones, solicitó para su patrocinado la absolución, o en otro caso, un mes y un día de arresto mayor o dos meses y un día de igual arresto.

Los tres juicios quedaron concluidos para sentencia.

SENALAMIENTOS

Para el 21 de mayo próximo ha sido señalada la revisión de la causa por nuevo Jurado, seguida en el Juzgado de Torrelavega, contra Manuel Valbuena Sánchez, por el delito de homicidio.

Igualmente lo ha sido para el 23 del mismo mes la revisión ante nuevo Jurado de la seguida en el Juzgado de Reinosa, por homicidio, contra Amalio Ruiz Campo.

necrológicas

DONA DIONISIA GARCIA VICTORERO En Peñón ha fallecido la respetable señora doña Dionisia García Victorero, viuda que fué de don Enrique Torero.

Mujer inteligente y de altas virtudes, logró el afecto y el respeto de sus convecinos, que veían en ella un ejemplo de caridad y de bondad.

Descanse en la paz del Señor, y sepan sus hijos, don Arturo, doña Ramona y don Eloy; hijos políticos, doña Trinidad Tarno, don Francisco Peláez y doña Gloria Fernández; nietos y demás familiares, que tomamos una parte muy sincera en la legítima pena que les aflige.

DON DOMINGO DIAZ LOSADA A las dos y media de la tarde de ayer se verificó el entierro de este conocido y bondadoso señor, industrial acreditadísimo que fué durante muchos años en nuestra capital.

El señor Díaz Losada gozaba de grandes prestigios comerciales y personales y contaba con numerosas y buenas amistades.

Que en paz descanse eternamente su alma, y sepan sus apenados hijos, doña Blanca, doña Celina, doña Etelvina, don Jesús, don Manuel y don Serafin; hijos políticos, don Aurelio Cano Sáinz, don Mateo Hernández Santé y doña Carmen Sugazaga Alvarez; hermana, doña Genoveva Díaz Losada; madre política, doña Clotilde Fernández; hermanos políticos, don Gonzalo, don Ramón y doña Amparo Fernández, y demás familia, que en el duelo que sufren tomamos buena y sincera parte.

DON DOMINGO TRUEBA BARQUIN Hoy, a las cuatro de la tarde, y en el panteón de familia, en el cementerio del pueblo de Bustablado, se verificó el sepelio del cadáver de este distinguido señor, fallecido cristianamente en El Paso (Texas) el día 10 de febrero del año en curso.

A los hermanos del caballero fallecido, hermanos políticos, sobrinos y demás familiares, hacemos presente la expresión de nuestro sentimiento.

SOLARES

NATALICIO
Con toda felicidad dió a luz un hermoso niño la esposa de don Francisco Fernández...

DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada en Valladolid, llegó a ésta la señorita Clotilde Torcida.

Pasados varios años en Francia, se encuentra en ésta Antonio Torres.

Regresó a Madrid Aurelio Sánchez.

Para la misma capital marchó, pasada la Semana Santa, José Luis Cábarga.

También a Madrid donde reside su familia, salió Amadeo Orta.

A Valladolid el joven estudiante de Medicina Enrique Carrillo.

A unos y otros feliz estancia en ambos sitios.—C.

CABARCENO

LOS DIAS SANTOS

Con bastante concurrencia y extraordinaria solemnidad se celebraron los días jueves, viernes y sábado santos los oficios religiosos con que la Iglesia conmemora la Sagrada Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.

En todos los actos la piedad religiosa estuvo manifestada, no registrándose el más leve incidente.

El domingo de Resurrección se celebró solemne misa, que ofició nuestro economo don Lucas de Hontoria, y cantó la misa de Perossi «Edem Laudamus» el coro de la Juventud Católica Masculina de Cabarceno, que por cierto lo hizo magistralmente.

PROXIMO ENLACE

En nuestro santo templo parroquial ha sido leída la primera anonestación del joven de ésta José Vega Fontones con la bella señorita de Penagos Dolores Lavín Fernández.

A las numerosas felicitaciones que con tal motivo han recibido los futuros esposos unimos la nuestra muy sincera, que hacemos extensiva a sus familiares.—C.

SUANCES

PETICION DE MANO

Por don Fernando Díaz Blanco, vecino de Valladolid, y para su hermano político don Francisco Losada, culto empleado del Banco Hispano Americano, ha sido pedida a doña Josefa Castilla, viuda del Campo, la mano de su bella hija Maruja.

Entre los novios se cruzaron los conabidos regalos y según nuestras noticias la boda se celebrará en breve.—C.

LIEBANA

LAS PASCUAS

Aunque con tiempo frío, se recibieron las Pascuas de Resurrección con la alegría de siempre. La fiesta religiosa se celebró con el esplendor debido, siendo numerosos los fieles que llenaban el templo, tanto en las misas como por la tarde, en el rosario.

La parte profana estuvo también muy animada. Desde la salida del rosario amenizó la fiesta una hermosa pianola, a cuyos acordes no cesó la juventud de bailar en toda la tarde.

EL MERCADO

No obstante el mucho frío, pues en los Picos de Europa y montañas hemos visto la nieve que por las tardes y noches ha caído, nuestro mercado no dejó de estar animado.

En la plaza de abastos se presentaron en abundancia los productos del país, sobre todo corderos, jaiones, manteca y huevos, que lo mismo que los quesos de Treviso, Bejes y Cillorigo, se vendió todo, saliendo muchos de estos artículos para la capital de la montaña en las camionetas que semanalmente nos visitan.

El mercado de ganados, concurrido

José Eugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

Joakin Manzanos APARATO DIGESTIVO CIRUGIA Radiología de la especialidad. Consulta: 12 a 2 y 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, pral. Telefono 24-67.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander (Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión) En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo. Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cubrirse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares. Horas de oficina: de 9 a 13 y de 15 a 17.

En todas las edades es utilísimo el Elixir Sáiz de Carlos

EN LOS NIÑOS

para corregir los trastornos intestinales, incluso en la época del destete y dentición.

EN LOS ADULTOS

para ayudar a las digestiones. Muy conveniente en esta época de lucha por la existencia, que nos fuerza a trabajar en momentos que debían ser de reposo para que las funciones digestivas se realizaran normalmente.

EN LOS ANCIANOS

como tónico digestivo, pues teniendo un estómago débil hay que ayudarle para que las digestiones se efectúen sin fatiga.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



VENTA EN FARMACIAS PRECIO 500 Ptas

MARCA BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

EL DIA EN TORRELAVEGA

NOTAS MUNICIPALES

En nuestra visita al Palacio municipal, fuimos recibidos por el primer teniente, don Ramón Torre, quien nos manifestó que se había hecho cargo de la Alcaldía porque el alcalde propietario, don Joaquín Fernández, había pedido una licencia de quince días, y que él se había limitado en el día de hoy a firmar los asuntos de trámite. Dándonos a conocer el orden del día de los asuntos que serán sometidos a la aprobación de la Corporación en la sesión ordinaria convocada para hoy, miércoles, a las siete de la tarde, y que son los siguientes:

Escritos de don Pedro Zabala y don Ricardo Iglesias reclamando contra el arbitrio sobre incremento del valor de los terrenos de dos fincas en el pueblo de Torres. Escrito de la Empresa Autobuses, relacionado con el servicio de autobuses de Viérvales el día 28 del corriente. Escrito de los propietarios de auto-

LA FIESTA DEL LIBRO

No ha pasado en nuestra ciudad inadvertida la Fiesta del Libro, instituida el 6 de febrero de 1924. En todos los grupos escolares se hizo un elogio del libro.

En el grupo del Oeste, reunidos los niños de los seis grados, hizo una detenida disertación sobre el origen y desarrollo de la escritura el maestro decano de esta ciudad, don José Fernández Esteban, nombrando a los principales escritores del siglo XVI, principalmente de Cervantes, que contribuyeron a la excelisitud del Siglo de Oro de nuestra gloriosa literatura. Terminó evocando los nombres de los literatos montañeses, nombrando a Amós de Escalante, Manáñez Pelayo, Concha Espina y José María Pereda, que enaltecieron con sus escritos el terruño montañés. Como no han llegado los libros que se han pedido, se ha quedado para otra día el reparto de volúmenes entre los niños más aplicados.

ECOS DE SOCIEDAD

Por don Fernando Díez Blanco, y para su hermano político don Francisco Losada, de Valladolid, ha sido pedida en Tagle a la bondadosa señora doña Josefa Castilla, viuda de Campo, la mano de su encantadora hija Maruja. Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, habiendo quedado concertada la boda para fecha próxima. Nuestra cordial enhorabuena.

Alejandro Palacin Poveda ENFERMEDADES de los NIÑOS Médico asistente del Jardín de la Infancia de Santander. Telefono 106. Torrelavega.

Ha salido para San Sebastián el competente agente de la Policía secreta don Rufino del Campo.

En el pueblo de Barreda ha dado a luz un niño la señora doña Emma Castro Gutiérrez, esposa de don Vicente García y García.

Han salido para Madrid los jóvenes estudiantes don Joaquín y don Juan José Cacho y don Arturo R. Falco.

En el pueblo de Viérvales ha dado a luz un niño la señora doña Antonia Martín Girón, esposa de don Lázaro Cabrero Bustillo.

Para Madrid ha salido el notable abogado criminalista don Román Gervasio Herrero.

Ha regresado de Las Fraguas nuestro estimado amigo don Luis Izárraga.

F. DIAZ-MUNIO Del Instituto Madimavetia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6. MEDICINA INTERNA HERNAN CORTES, 1, PRIMERO Telefono 10-61.

AMPUERO SOCIEDAD Han salido para Burgos doña Mercedes Arriola, viuda de Barriocanal, y su hijo Agapito. Regresaron de sus respectivos pueblos, después de pasar las vacaciones de Semana Santa al lado de sus familias, los cultos maestros de este término, señoritas Natividad Palazuelos, María Jesús Ruiz, don Juan Antonio Ruiz y don Amós Merino. También han regresado a sus respectivos centros de estudio los jóvenes Ulpiano Camino, Miguel Garmendía y Antonio Ruiz y Ruiz. Y para Monte, el director de las Escuelas nacionales de dicho pueblo, don Inocencio Aparicio.—C.

VALLE DE CABUERNIGA LA SEMANA SANTA Con gran fervor y asistencia de numerosos fieles, se han celebrado en esta parroquia los cultos de semana santa. El jueves, después del lavatorio, predicó el sermón del mandato el economo don Segundo García, por enfermedad del coadjutor de Sopena, que era el encargado, verificándose acto seguido la procesión por el itinerario de costumbre, con asistencia de las Asociaciones religiosas que daban mayor esplendor al acto con los pasos propios del día. El viernes se hizo también fiesta por la mayoría de los vecinos, asistiendo gran concurrencia a los oficios divinos que se celebraron con gran solemnidad, predicando el sermón de las Siete palabras el elocuente orador don Manuel Bayas, párroco de Ruente, quien con su muy elocuente palabra dejó satisfecho al numeroso auditorio que le escuchaba. Acto seguido se formó la procesión del santo entierro con asistencia de la mayoría del vecindario y de todos los pueblos del valle, resultando los actos solemnísimos y entervivizantes.

LOS QUE VIAJAN Ha llegado de Burgos, con motivo de las fiestas de la Semana Santa, el culto teniente coronel farmacéutico militar don Enrique F. de Rojas con s. distinguida familia. Marchó a Avilés el joven farmacéutico de este valle don Domingo Gutiérrez González. Ha pasado unos días en ésta, con su familia, don Antonio Carrasco, competente primer oficial de la flota de Ibarra. Se encuentra en ésta don José F. de Rojas, alto empleado de la razón social Pérez del Molino, acompañado de su señora. INGRESADOS En refidas oposiciones ha obtenido plaza de oficial en la Diputación provincial de Madrid, el joven don José Terán F. de la Portilla, de honorable familia de Sopena. También ha aprobado para ingresar en el benemérito Instituto de la Guardia civil el joven de Barcenillas, Antonio Fernández González.—C.

Una máquina fotográfica por 12,90 ptas. Para la divulgación de la fotografía ha podido ponerse en el mercado un aparato fotográfico de tan alta calidad a un precio tan reducido El BROWNIE-BABY, fabricado por Kodak, es diminuto, ligero, sencillo de manejar, y lo que es más importante, obtiene magníficas fotografías Adquiera usted una en Casa SAMOT por 12,90 ptas. Los últimos modelos de máquinas fotográficas El laboratorio moderno del aficionado samot SAN FRANCISCO NUM. 15 SANTANDER

UNA BODA En la iglesia parroquial de esta ciudad han contraído matrimonio el día de ayer, a las diez de la mañana, ante el párroco de Llerana, don Marcelo Sáiz López, la bella señorita Felipa Ortiz Obregón y el culto joven don Juan Gómez Ruiz. Actuaron de padrinos don Higinio Gómez Ruiz, hermano del novio, y la señorita Rosario Ortiz Obregón, hermana de la novia. Firmaron el acta matrimonial como testigos don Román Gómez y don José Manuel G. Ortiz. Nuestra cordial enhorabuena.

Dr. Llerandi García Estómago, Hígado e Intestinos. Radiología. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono 10-76.

CLUB DE LOS SOLTEROS Se convoca a los afiliados para que concurren el día de mañana, a las nueve de la noche, al sitio de costumbre, con el fin de cambiar impresiones y sentar acuerdos referentes al proyectado viaje Valladolid-Salamanca-Sevilla-Madrid. Extremos a tratar: a) Ruta trazada. b) Procedimientos más eficaces para la propaganda veraniega y turística de nuestra ciudad y pueblos comarcanos. c) Visitas indispensables. d) Plan para aprovechamiento del tiempo. e) Regreso. Los que no asistan serán multados, aunque tengan causa de impedimento.—El secretario.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TORRELAVEGA Por Orden del ministerio de Instrucción Pública, fecha del 15 del actual, se autoriza, sólo por el presente curso, la admisión al examen de conjunto de los alumnos del tercer año del plan vigente, cualquiera que sea la fecha en que cumplan los trece años de edad. Podrán ser asimismo admitidos al examen de ingreso en la convocatoria ordinaria de junio próximo quienes cumplan la edad de diez años antes de comenzar el curso 1935-36, esto es, con anterioridad al 1 de octubre venidero. Torrelavega, 21 de abril de 1935. V.º B.º El director.—El secretario.

VALLE DE SOBA HERADA Para el señor ingeniero jefe de Vías y Obras de la Excmo. Diputación. Son grandes las quejas que a diario recibimos del vecindario en que se encuentra este camino vecinal, al extremo de que los coches de turismo se negan a subir a este bello rincón sobano; y yo, naturalmente interprete de tan justicadas quejas, contra toda mi voluntad, las lleve a las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA para que enteren aquellos que vienen obligados, por razón del cargo que ostentan, a realizar las obras necesarias. Ya vió el señor ingeniero, en su visita protocolaria que no hace mucho nos hizo, su lamentable estado; que sus cuevas atascadas de tierras y piedras, vomitan las aguas que por ellas circulan al firme de la carretera con grave perjuicio de su conservación. Que los baches son bastantes y que las ramas del arbolado atravesando parte de la carretera rozan las capotas de los coches. No pedimos gollerías, pero si una equidad en el reparto de las cantidades que se dedican a estos fines; y decimos esto, porque desde el año 1922 en que éste se construyó, no se ha gastado un solo céntimo en piedra machacada para su conservación, de que tan necesitado está. Vemos con bastante amargura, sin que ésto se considere como una censura, la orfandad en que nos hallamos, pues se da el caso de que caminos terminados el año pasado, se están haciendo reparaciones que pasan de 30.000 pesetas. ¿Por qué esa desigualdad? ¿Y por qué ese antagonismo? Esperamos del señor ingeniero ordenes, inmediatamente, las reformas necesarias.—Titániz. Talonarios-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

ASTILLERO MERCADO SEMANAL El lunes último se celebró el mercado, con bastante animación, vendiéndose los artículos en muy buenas condiciones de precio económico, especialmente en frutas, que han excedido a las cantidades durante el año. Como en otras partes. Lo que más abundó fué la manzana para la venta al por menor, y los póditos para vender al por mayor. El mundo se «hincha» a comestibles, buenas, baratas y bonitas. Es lo que vulgarmente se dice «tres bes». Las carnes se cotizaron a precios regulados y ordenados en demás artículos, que prometían subir en la siguiente semana, que si a muchas personas no les resan los precios a que se cotizan, a muchas más les interesaría y podría decirse que interesa a todo el mundo, aunque no lo parezca, no alabar más esta circunstancia, expongo las razones que pudieran interesar a aquellas personas que interesan.

UN NACIMIENTO La joven esposa del competente pleado de la «Campsa» don J. Monar Liata, doña Amparo Rodríguez, ha dado a luz con felicidad un hermoso y lindo niño, cual han inscrito en el Registro con el nombre de Andrés. Reciban los afortunados padres nuestra más sincera felicitación y garvi.

VALDERREDIBLE ESPINOSA DE BRIOJA La Semana Santa. Con gran esplendor y extraordinaria concurrencia se han celebrado los pladosos cultos de la Santa.

Hemos tenido en gusto dar en ésta a los reverendos señores Escolapios del Colegio Ilacarrido, Rufino Gutiérrez López, que han pasado unas horas en casa de sus respectivas familias. —También ha pasado unas en ésta doña Irene Sedano, de don Cándido Moncho, a don de Palencia para Santander.

LAREDO Con su distinguida familia, regresado a Santander don Manuel tamante Callejo.

Para don Andrés Trucha importante industria de Pa (México), y por su hermano de Cristo, coadjutor de la parroquia de Santander, ha sido en Carranza, en don Señora de zabal Arriola (don Mariano) no de su bellísima hija...

PUENTE VIESGO Ha regresado a ésta, después de unos meses de ausencia en la de la República, la bella señora santa Moya.

El pasado domingo fué en esta parroquia las amonestaciones la señorita Filomena Revuelta y ven Antonio Mantea, hijo del secretario de este Ayuntamiento. Reciba nuestra más cordial felicitación la feliz pareja.

Después de varios días de gran se encuentra muy mejorado don Diego. Mucho nos alegramos que sea sea rápida.—Bustillo.

MONTANESSES: Podéis cooperar al fomento del turismo y verano, no olvidando vuestro auxilio económico al efecto, sino extremando también vuestra gentileza y cordialidad con vuestros visitantes.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también con usted, pero me curé con DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

AUTOMOVILES DE OCA-SION: Procedentes de cambios por «Ford»; se venden desde 600 pesetas, coches «Citroen», «Fiat», «Chevrolet», etc., etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garaje Iberia Agencia Ford, Jesús Paz Teléfono 8-90.

PLANTAS frutales, clases superiores, precios baratos. Chono canadiense el mejor para pasta de papel. Una planta, trescientas pesetas millar. Pedidos a Granja de Llano, «El Mav», 8, Torrelavega.

TEJA Y LADRILLO. Calidades insuperables: «La Económica», Peñacastillo. Oficina: Méndez Núñez, 5.



AVICULTORES suministran vuestras aves con suaves trópicos y obtendréis sorprendentes resultados. Ofrecemos un gran surtido de pollos para puestas, carne, etc., etc., etc. Pedid catálogo a **MATHIS, GRUBER** Madrid-195.

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia, la Apartado 450 Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Racedo, 2, segundo, Izquierda. Teléf. 1297.

VENDESE EN VIGOR finca de labranza o producción por temporada; casa para aprovechamiento. José Sainfo, Renedo.

VENDO UN MOTOR de corriente continua, de 110 voltios, 1/4 H.P., con reóstato seminuevo. Informes: Garaje Central, General Espirtero, 5.

VENDO ochenta palos pollinos castaño, siete a ocho metros largo, para instalaciones eléctricas, y más seis mil estacas para cordero, de pollinos de castaño. José Herrera, Solares.

MAGNIFICA CONMUTATRIZ, nueva marca «Es», corriente continua, 110 voltios de entrada - tres amperes de corriente alterna, se vende, en excelentes condiciones. Informes: Garaje Central, General Espirtero, 5.

RADIOYENTES: No compran aparatos de radio sin antes probar las mejores marcas americanas y a

precios de fábrica. Amplificador «Parna», propio para balle. Garaje Central, General Espirtero, 5.

SE VINDE en buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño, central eléctrica y molino. Informes en esta Administración.

Alquileres

SE ALQUILAN pisos recién terminados, muy económicos, sito céntrico. Informes: Isabel la Católica, 3, 4.º.

ALQUILO O'ALET, baño, termofón, huerta, parada tranvía. Capisidro, 26. Villa Ana-Mari. Informes Administración.

EN OREJO arriendase casa de planta baja y piso,

a 200 metros estación ferrocarril. Informes, Aurelio Ruiz.

Enseñanza

SEÑORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», naciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco 1, primero.

PROFESOR MERCANTIL, preparación ingreso centros oficiales, taquigrafía, mecanografía, precios económicos. Informes Administración.

TACUIGRAFIA, MECANOGRAFIA, Santa Lucía, 18, 4.º. Enseñanza mejores sistemas. Grandes velocidades en poco tiempo. Aunamos estudios taquimecanografía, acuidad y presencia

reís demostraciones. Nadie presenta mejores garantías.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

Varios

ENCUADERNACION de cartas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín, Lealtad, 13.

LOSA DE GRANO, nueva o usada, se compran unos veinte metros cuadrados. Ofertas, Publicidad «Sares», Calderón, 3.

COMPRARIA planta baja económica, sitio propio para comestibles, llave en mano. Informa esta Administración.

HABILIDAD S: Manuel Llano Savabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3 segundo.

SEÑORAS: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Píldoras Foredal. Principales farmacias. Santander, Pérez del Molino. Pe setas 10 frasco.

INSTALACION MOTORES bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocastro. Llamad teléfono 19-08.

Cervecería LA MUNDIAL

Participa a su distinguida clientela que desde el 1.º de febrero se han modificado los precios de todas las consumiciones, incluida la propina : : :

Cerveza bock grande	0,65
Id. caña	0,50
Botellín Vermouth «Rossi» o «Cinzano»	0,70
Café exprés	0,50

cores - Aperitivos - refrescos Fiambres y mariscos **PRECIOS MODERADOS** **IBERIA, 21** TELEFONO 24-54 **SANTANDER** Servicio a domicilio

¿QUIERES CONSEGUIR TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO

Antonio Fernández & Compañía IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CAÑELAS. al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Cajas de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

usted LA VOZ DE CANTABRIA



HAMBURG-AMERIKA LINE a Cuba y México **PRINOCO** EL DIA 24 DE MAYO a Centro y Sud América **CARIBIA** EL DIA 3 DE MAYO **HOPPE Y COMPAÑIA** de Pereda, 29 Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

HILLMAN

Famosa Marca Inglesa - 9 y 16 HP. - Modelos 1935
Exclusiva: CASTILLA LA NUEVA Y LA VIEJA
MARIANO SANCHO
FERNANDO EL SANTO, 24. - MADRID
Falta Agencia en esta provincia

URANIA

Se hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en sus calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar, y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

CERVEZA

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida tortalece y alimenta como una buena cerveza

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "Doble-bock", "Imperial alemana" y "Estilo Munich"

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

PRODUCTO NACIONAL

LACTOFITINA

TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

GRITIS absolutamente GRITIS
FORMULA SECRETO preparación eficazísima, inofensiva, maravillosa shampoo que vuelve al color primitivo los cabellos, sin antes ni mixturas peligrosas, a todo el que lo solicita del Apartado 10.040. MADRID.

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lunches y téa, restaurant renombrado. Plato del día: Callos a la Española.

T. S. H.
Casa Montanero
San Francisco, 33
Lecopetores
ATWATER-KENT ojo
ATWATER-KENT ojo
LONGINES
KENTZ
TELEFUNKEN
EMERSON
CROSLBY
Cines vitelinas ojo y en indistintamente.
Amplificadores gramofónicas. - Gramófonos. Líneas de electricidad. Discos Regal. - Pílas y baterías. - Lámparas de alumbrado, etc., etc.

PASTILLAS AZTECAS
DEL PROFESOR Max Swanter
DE BERLIN
Curación radical rapidísima y siempre segura con las afamadas **PASTILLAS AZTECAS** del Profesor Max Swanter, de Berlin, que, apenas conocidas, se han puesto a la cabeza de todas sus similares nacionales y extranjeras por sus grandes virtudes curativas.
Desahuciados de las vías respiratorias, probad estas maravillosas Pastillas Aztecas y curaréis con seguridad.
Caja grand 2.- Ptas.
Caja peq. 1.- Pta.
Depósito general para España: Farmacia Minerva, Hospital, 70 Teléfono 13722.
Depósito en Santander: Droguería Pérez del Molino.

Facturas - Sobres - Tarjetas de visita **EDITORIAL MONTANESA**

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPASOLA
Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias. Salidas semanales: los sábados de Barcelona, y los domingos, de Cádiz.
Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico Salidas para BILEAO, los jueves y para BARCELONA, los sábados.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias. Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.
LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 10 de BARCELONA, y los 20, de Cádiz.
SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.-MELILLA Y CEUTA ALMERIA Y MELILLA.-ALGERIAS Y TANGER
LINEA CADIZ-LARACHE
Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-20 de cada mes Para informas y pasajes: M. López Doriga Muelle 34 Barcelona: Via Layetana 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 8

NUESTRO PROBLEMA FERROVIARIO

UNA REPLICA DEL SEÑOR MARTINEZ DE SEPTIEN

UNA CARTA

Señor Director de LA VOZ DE CANTABRIA.

Santander.
Mi distinguido señor mío: En el número de ese importante diario correspondiente al día 21 del actual y a requerimiento, según se dice, de una prestigiosa personalidad, se reproduce el artículo que sobre el ferrocarril Santander-Mediterráneo y suscrito por don Tomás Calvo, apareció en "La Nación"; escrito al que, por hacerme en él alusión, contesté con otro que insertó el mismo periódico el 12 del actual, cuyo recorte me permito adjuntarle con ruego idéntico al de dicha personalidad; confiando en que, por la caballerosidad y justicia en que se inspiran sus actos, ha de complacerme; enviándole por anticipado mi reconocimiento.

Con este motivo tengo sumo gusto en repetirme de usted afectísimo amigo y s. s., q. e. s. m.
Miguel Martínez de Septién.

CONTESTANDO A UN ESCRITO

¿Quién podría imaginarse que la dura y penosa campaña que sin el menor desmayo ni la más mínima vacilación vengo sosteniendo desde hace más de diez años, con el fin de lograr poner en condiciones de defensa comercial al puerto de Santander, a nuestro puerto castellano, no iba a merecer de todos los montañeses, si no el agradecimiento, por lo menos la consideración y el respeto a mi persona? Pues ni esto siquiera.

Don Tomás Calvo, santanderino, a quien ahora conozco por su escrito, sumamente indignado y molesto por mis recientes artículos que sobre la terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo, tan íntimamente ligada a la futura vida del puerto de la capital montañesa, han aparecido en la Prensa de Madrid, autoriza otro que inserta este importante diario en su número del 5 del actual, en cuyo escrito se vierten especies bastante molestas y hasta ofensivas para mí. Contestarle en el tono que él emplea y en el sentido personal y localista al que trata de llevar el asunto, sería empequeñecer tan magna y vitalísima cuestión, no sólo para Santander, sino para Castilla entera. Hay que mirar más alto y Dios me libre cometer tal deslate. Merece bastante más los sacrificios que hay que defender hoy, tan seriamente amenazados.

¿De dónde ha podido sacar, de qué escrito mío; de qué conferencia mía, ha podido deducir las consecuencias de que con esta campaña que vengo sosteniendo estoy perjudicando el asunto y embarullándole, en mi deseo de que el trazado pase por Espinosa de los Monteros? ¿Al pedir desde el primer momento que se hagan los estudios detenidos de trazados por los distintos pasos de la divisoria, el haberlo logrado, con publicidad de proyectos; en una palabra, el aportar los elementos de juicio, absolutamente necesarios e indispensables, sin los cuales la resolución de tan gravísimo problema no hubiera estado rodeada de las máximas garantías de acierto, es perjudicarle; es desorientar a la opinión; es embarullar el asunto? ¿Qué cosas tan notables se llegan a decir cuando domina la pasión! Más ecuanimidad, señor Calvo; que no quite lo cortés a lo valiente; que no se conagravios ni con ofensas personales como se conviene al pueblo, sino con razones, que en este caso le faltan; debiendo tener muy en cuenta que cada cual tiene su alma en su armario.

Reconozco, e como usted dice, que poco valgo, mejor dicho, nada; y aunque soy ingeniero, como cualquier otro, ante el vastísimo campo que abarcan los estudios de ferrocarriles y electricidad, reulto un pigmeo. Pero ni mi falta de conocimientos, ni mi cariño a I pueblo natal, pueden hacerme cometer la necesidad ni la tontería, ni caer en el ridículo, de querer supeditar la solución de un problema de tan alta envergadura al paso de un ferrocarril por una pequeña región provinciana, ni menos por un pueblo. Concepto tan equivocado, idea tan peregrina, merecen mi más enérgica protesta.

En la referencia que los diarios santanderinos dieron de la conferencia del señor Pérez del Molino, estimado amigo y compañero mío, sólo aparecen, en lo concerniente a la longitud de los trazados, los siguientes datos comprendidos dentro del epígrafe: "Lo que está construido: Que faltan por construir 75 kilómetros, cuyo costo será de ochenta millones de pesetas y que se logra disminuir en 14 kilómetros la distancia Santander-Burgos con respecto al actual Bilbao-Miranda-Burgos; de cuyas cifras, y teniendo en cuenta que el trazado Trespaderne-Bilbao, que los bilbaínos han estudiado y que construirán cuando le convenga, tendrá 80 kilómetros, esta capital distará de Burgos 113,30 ó 89 kilómetros!! menos que Santander. ¿Que ahora resulta, según el señor Calvo, que en la conferencia se dijo que, aprovechando lo construido hasta Ciudad o Santalices,

se estudian dos soluciones, la primera de las cuales da un recorrido Santander-Burgos de 136 kilómetros, y la segunda de 179? Pues bien, y con estos datos a la vista, vuelvo a repetir que por la solución desde Moneo, cuencas de los ríos Trueba, Gándara, Asón y Miera, por mi indicada, cuyos estudios, por encargo de los Ayuntamientos interesados, está realizando el ingeniero señor Paz Maroto, se obtiene sobre la segunda de dichas distancias un acortamiento de importancia. ¿Que además de todas estas soluciones hay otra que, partiendo de Peñahorada, reduce la distancia a 160 kilómetros? ¡Miel sobre hojuelas! ¡Soberbio para Santander! ¡Magnífico para Castilla! pues todos los castellanos deseamos para nuestros hermanos los montañeses el mejor trazado y de segura y rápida realización.

Para terminar. Una vez más encarezco al pueblo de Santander que medite bien lo que ha de hacer que es un asunto que en el orden comercial y económica a ella solamente afecta, por lo que, en su vista, y teniendo además en cuenta las especiales circunstancias que concurren, no debe en modo alguno encomendar a nadie la elección del trazado que haya de solucionar la tan grave cuestión; es ella la que, mediante los aseoramientos técnicos que juzgue necesarios, debe pedir al Gobierno la construcción rápida del que considere mejor, entre los proyectos que pronto han de presentarse, con miras a la lógica y legítima defensa de sus intereses; pero teniendo en cuenta los supremos de la patria, ante los cuales todo buen español debe sentirse orgulloso de sacrificar los propios. —Miguel Martínez de Septién.

UN ARTICULO DE «LA GACETA DEL NORTE»

Nuestro estimado colega de Bilbao, «La Gaceta del Norte», publicó ayer, bajo el título: «El ferrocarril Bilbao-Trespaderne», un artículo que por la relación que guarda con nuestro problema ferroviario transcribimos a continuación:

«Bajo los auspicios de la Comisión gestora de la Diputación de Vizcaya y con el asesoramiento de la Comisión de Ferrocarriles de la Cámara de Comercio, se celebrará el jueves, a las doce, la anunciada asamblea para tomar acuerdos sobre los trabajos que conviniera realizar en favor del proyecto de ferrocarril Bilbao-Trespaderne.

El simulé esbozo de la cuestión que hicimos en nuestro número del domingo fué bastante y aun sobrado para demostrar la altísima cuantía de los intereses que Vizcaya se juega en ella. No se trata de un ferrocarril más de características puramente locales. Se trata de dar resuelto, con ideas ponderadas, con matices económicos de conveniencia general, con planes técnicos simplificados y prontamente realizables, el eterno problema de las comunicaciones férreas entre la meseta castellana y el Cantábrico.

Desde luego—ni hace falta ocultarlo ni tenemos por qué—, el proyecto significa una válvula para la expansión comercial de Bilbao y ensancha notablemente la zona de influencia, el «chinterland», de su puerto; pero no a costa de nada, antes por el contrario, en beneficio inmediato y evidente de los intereses de España entera.

Una vez más, el cerebro de Bilbao trata de poner en marcha iniciativas que se aniquilaron en el diminuto radio visual de otras ideas, atentas a conveniencias localistas mal avenidas con la Economía general y fracasadas estrepitosamente, como era muy de temer, en su misma gestación, tan forzada como inútil.

El Bilbao-Trespaderne tiene una finalidad clara: la misma que el Bilbao-Castejón, que acreditó la perspicacia comercial de nuestros abuelos; idéntica a la adquisición del Central de Aragón, que, con el acortamiento de Camínreal, probó cumplidamente la primicia técnica y económica de nuestras ideas sobre los problemas ferroviarios nacionales; igual a la que determinó aquella afluencia de los capitales bilbaínos al rescate para nuestra Economía de las redes del Norte.

Con este historial por delante, sobre por absurdo todo género de suspicacias. Bilbao mira alto y largo, y el triunfo de sus ideas en materia ferroviaria es siempre algo más que «un tanto» a favor de un noble anhelo local. Es una contribución preciosa a las exigencias del bien común.

Con el esfuerzo único del Estado se trata, en los momentos actuales, de mejorar los descensos ferroviarios a puerto.

Alguna región, trabajando arduamente «pro domo sua», consiguió atraer hacia sí las corrientes, precipitadamente concedidas, de las aportaciones estatales. Pero el plan hubo de frenarse en seco. Comenzadas las obras por las zonas más fáciles, los trazados marcharon con aceleramiento engañoso. No tardó en llegar la dura lección de la realidad. El proyecto, al tropezar en la roca de la antieconomía, se detuvo para no avanzar más. Sucedió lo que tenía que suceder.

El fracaso, profetizado por Bilbao, puede salvarse aún. Y es Bilbao quien ofrece la solución con el ferrocarril de Trespaderne.

El programa técnico y comercial está ultimado por la oficina de nuestra

MUNDO JUVENIL

HOY, EN PEREDA, GRAN FESTIVAL A BENEFICIO DEL PATRONATO DE LA SAGRADA FAMILIA



Grupo de jóvenes artistas que tomarán parte en el festival a beneficio de esta tarde en el teatro Pereda.—(Foto Mojas).

Hace algunos días que en el cine Bonifaz venían efectuándose ensayos para una función benéfica que ha de ser representada hoy en el escenario del Teatro Pereda y cuyos ingresos se destinan al Patronato de la Sagrada Familia, institución que, como es sabido, se dedica a la educación de niños de las clases humildes.

Estos ensayos que con tanto interés han sido dirigidos por las señoras viudas de Carlier y Piñero y las señoritas Beba Meade, Carmenchu Lavín y la profesora de baile Isabel Navarro en los aspectos declamatorio y coreográfico respectivamente, han llegado a su fin, efectuándose ayer en el Teatro Pereda el ensayo general con todo, que resultó brillantísimo. Y hoy, a las seis y media de la tarde, se pondrá en escena en el citado teatro el espectáculo a cargo de jóvenes y niños de la buena sociedad santanderina, cuyo programa y repertorio publicamos en nuestro número de ayer.

En la parte de ese programa destinada a bailes se aprecia en los conjun-

tos coreográficos la aptitud y entusiasmo de los jóvenes artistas y, como es natural, la habilidad de las señoritas que han hecho de profesoras.

En la parte de canto lucen su voz y gusto las niñas señoritas María del Carmen Sáez Calleja y María Méndez y los distinguidos jóvenes Luis del Río y Miguel Gerbolés, tan conocidos de nuestros públicos por sus anteriores actuaciones.

Uno de los números que seguramente tendrá más éxito, a juzgar por el que ha tenido en los ensayos, es «Artistas en miniatura», diálogo escrito expresamente por doña María Luisa Dueñas, viuda de Curiel, para las moni-

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSÁTIL

Impresión general.—Con sólo tres días hábiles ha transcurrido la semana última en las Bolsas. Durante ellos ha vuelto a renacer la euforia, habiéndose producido reacción en casi todos los sectores y, principalmente, en algunos de los de renta variable. Entre éstos destacan las acciones de Explosivos, que después de haber pasado una larga temporada de flojedad y escaso negocio, a causa de la competencia en los precios de los productos, vuelven ahora a ser objeto de movimiento con motivo del acuerdo a que se ha llegado con los principales productores europeos.

El departamento de Fondos públicos, como estaba previsto, se produjo en franca alza con objeto de que su renta se aproximase a la de las nuevas obligaciones del Tesoro al 4 por 100 que han de emitirse el día 25. Y decimos que en renta se aproxima, y no que se equipare, porque creemos que esto no ha de llegar a producirse, por cuanto que los nuevos títulos se emiten por un plazo de 4 años, y de las Deudas en circulación una es Perpetua y las otras Amortizables a largo plazo y por tanto están más expuestas a oscilaciones que aquellos. Además, el interés señalado a las nuevas obligaciones del Tesoro se antoja reducido en los tiempos que corremos en que para vivir o ayudarse se precisa un rendimiento superior al cuatro por ciento, y por ello creemos que la nueva emisión, aunque ha de ser fácilmente cubierta, no ha de ser muy solicitada por los particulares.

Fondos públicos.—La nueva baja del interés del dinero, oficialmente establecida mediante la puesta en circulación de obligaciones del Tesoro al 4 por 100, produjo en los valores del Estado la consiguiente reacción, subiendo todos ellos con intensidad durante varios días, aun

Comisión de Ferrocarriles. Un programa hacedero, de características razonables, en pendientes, radio de curvas y rectas intermedias. La explotación en estas condiciones es ampliamente factible. La distancia entre la meseta y la costa queda aligerada en un veinticinco por ciento, y el comercio castellano puede utilizar, con ventaja inigualada, las excepcionales condiciones marítimas del puerto de Bilbao.

Es la solución que pudiéramos llamar la más viable, resolviéndose con ella sus propósitos, mediante un desembolso mínimo, que es lo que se busca.

He aquí, en síntesis, la plausible iniciativa que el jueves ha de discutirse en la asamblea convocada en el Palacio de la Diputación.

Apoyarla, es un deber, al que nos sumamos sin reservas.

Han variado mucho los tiempos para que Vizcaya, con el arlete de su propio impulso, pueda abrirse los caminos de su expansión comercial, como lo hizo con la carretera de Pancorbo y con la línea férrea de Castejón.

Pero, por eso mismo, bien merece su proyecto actual, por razonable, por conveniente y por justo, un poco de calor oficial.

Comencemos nosotros por darle el nuestro.»

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSÁTIL

cuando al final denotan algún cansancio.

La Deuda Interior pasó de 74'10 a 75'75, quedando el cierre a 75'50, con ventaja de 0'85 sobre el anterior. Entre los Amortizables destacan los del 4 y medio por 100, que sube un entero, y los restantes obtienen ganancias que oscilan entre 0'50 y 0'80. Bonos oro, muy bien dispuestos, quedan en alza de 2'25, y Deudas ferroviarias suben un cuartillo en las dos emisiones.

Valores especiales.—El grupo de avalados por el Estado ofreció en general buen aspecto, subiendo un entero la Hidrográfica del Ebro 6 por 100 y quedando sin variación la del 5 por 100. Trasatlánticas 5 y medio suben 0'50, y en cambio retroceden entero y cuarto las del 6 por 100 de 1926. Tángier-Fez, sin variación a 103.

El grupo de Cédulas registró una semana muy favorable. Las del Hipotecario suben entre 0'35 y 0'60, y las del Crédito Local entre 0'50 y 0'75.

Grupo de Acciones.—Las bancarias mantuvieron su buena disposición, subiendo el Río de la Plata, Hispano, Bilbao, Mercantil y de Santander. Las Españas no acusaron la perspectiva de la disminución de ingresos por la baja en los tipos de interés, que seguramente será de importancia, y quedan en alza de dos duros.

En el grupo industrial hubo mayor animación que de ordinario, principalmente en aquellos valores que, por causas específicas, están en franca reposición. Tal acontece con Explosivos, Rif y también las Ferroviarias Los primeros, como consecuencia del convenio con el «cartel» francoalemán de potasas, que asegura una importante elevación en los precios de venta y, por tanto, un aumento grande en los beneficios.

Durante la semana registraron algunas oscilaciones, pasando de 620 a 640, para cerrar a 637. Las acciones de Minas del Rif, por las excelentes impresiones sobre la marcha del negocio, beneficios liquidados y contratos de suministro a Alemania, pasando de 278 a 308 y 323. Las ferroviarias, aunque en menor cuantía, también ofrecen síntomas de reposición incorporándose a la mejor tendencia de los mercados, confiándose en una solución adecuada a su problema.

El grupo eléctrico mantuvo en la semana última la buena disposición que venía señalando, subiendo cinco y medio enteros la H. Española, 24 las Chades, 3'50 Mengemor, dos la Viego y cuatro los Alberches.

En Monopolios también hubo firmeza, repitiendo cambio los Tabacos y subiendo tres cuartillos los Petróleos, 1'25 las preferentes de la Telefónica y 1'40 las ordinarias.

Grupo de obligaciones.—Las industriales mantuvieron, en general, su buena disposición, y en cuanto a las ferroviarias, se mostraron divergentes, con alzas para algunos títulos y bajas para otros, pero con bastante buen aspecto.

S. H.

Se evitan infecciones bebiendo AGUA DE HOZNAYO

La más barata. Se precinta al pie del manantial para garantía de sus consumidores.

Los coreográficos la aptitud y entusiasmo de los jóvenes artistas y, como es natural, la habilidad de las señoritas que han hecho de profesoras.

En la parte de canto lucen su voz y gusto las niñas señoritas María del Carmen Sáez Calleja y María Méndez y los distinguidos jóvenes Luis del Río y Miguel Gerbolés, tan conocidos de nuestros públicos por sus anteriores actuaciones.

Uno de los números que seguramente tendrá más éxito, a juzgar por el que ha tenido en los ensayos, es «Artistas en miniatura», diálogo escrito expresamente por doña María Luisa Dueñas, viuda de Curiel, para las moni-

ñas niñas Milto Piñero y Angeles de la Colina, con el precioso intermedio coreográfico de los tres cerditos.

Con toda seguridad destacarán también en los bailes las señoritas María Teresa Riestra, Luz López Dórga Gayé, Carmen Calderón, María Luisa Carlier y Lola y Paz Stephens, y los jóvenes Manuel Artigas, Víctor y Felipe López Dórga Gayé y Alfonso Córdoba, algunos de los cuales tienen bien probadas sus aptitudes y bis escénica.

El vestuario está a tono con el conjunto de bellezas y elegancias femeninas que integran el cuadro y todo hace suponer que hoy será un gran día para los jóvenes artistas lo mismo que para las directoras y organizadoras de la fiesta, señoras de Corcho, Martínez y viudas de Carlier y Piñero, y señoritas Beba Meade, Carmenchu Lavín e Isabel Navarro, a quienes felicitamos por su impropia y meritoria labor, y para el público santanderino que llenará esta tarde el Pereda con afán de presenciar el gran festival y contribuir a los fines benéficos del Patronato.

JUNIOR

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

LOS CENTROS REGIONALES

COLONIA BURGALESA

En la noche del domingo se celebró en la casa social de la Colonia Burgalesa una artística y animadísima fiesta.

En primer lugar hubo un brillante recital de poesías por el gran declamador malagueño León de Román, que obtuvo un nuevo y resonante triunfo.

A continuación se celebró un magnífico baile, durante el cual se eligió a «Miss Burgos».

En resumen, una espléndida fiesta, perfectamente organizada, por lo que la Junta directiva recibió infinitas y justas felicitaciones.

CASA VALISOLETANA

Mañana, jueves, a las ocho, dará una conferencia en esta Casa el consocio doctor don Atanasio Tomás sobre el tema: «Régimen de alimentación e higiene en los niños hasta los doce meses».

Se solicita la asistencia a los señores asociados y familiares.

EXCURSION A BARCELONA

La Casa de Palencia organiza esta excursión en magníficos autocares el día 7 de mayo, visitando las poblaciones siguientes: Bilbao, Vitoria, Pamplona, para pernoctar en Zaragoza, siguiendo viaje a Lérida y Barcelona y permaneciendo en ésta tres días.

Regreso por Tarragona, Castellón, Valencia; descanso, un día, y continuando para Madrid, para coincidir con las fiestas de San Isidro, donde permanecerán dos días. Duración de este viaje, once días.

Para detalles, Hernán Cortés, 5, primero, teléfono 2742.

CASA DE SALAMANCA

Mañana, jueves 25, se celebrará una magnífica velada artística en el elegante salón de fiestas, a cargo del eminente recitador, primer premio de la Academia de Declamación de Málaga, León de Román, lo cual hacemos presente a los socios para que no dejen de acudir a tan importante espectáculo.—La Comisión.

espectáculos y radio

MARIA LASABADA.—A las diez y media para tí.

GRAN CINEMA.—A las diez y media musical.

TEATRO PEREDA.—A las diez y media: función benéfica, y a las doce: «Viva Villa».

SALON LICEO.—A las diez y media: «EL HECHIZO DE HUNDO».

RADIO.—Programas para el día 24.

CONCIERTOS.—17, concierto variado; 18, concierto variado; 19, concierto variado; 20, Beromünster, y órgano; 21, Requiem, de Beethoven; 22, Requiem, de Beethoven; 23, Requiem, de Beethoven; 24, Requiem, de Beethoven; 25, Requiem, de Beethoven; 26, Requiem, de Beethoven; 27, Requiem, de Beethoven; 28, Requiem, de Beethoven; 29, Requiem, de Beethoven; 30, Requiem, de Beethoven; 31, Requiem, de Beethoven.

RECITALES.—17, 15, recital de chelo (Suite núm. 1); 18, 20, recital de chelo (Suite núm. 2); 19, 20, Berlin, recital; 21, 21, Bruselas—número; (Tres sonatas, de Beethoven; Londres Regional, Recital).

OPERAS Y OPERETAS.—Gart y Frankfurt; «Durokoko», opereta de Elinborg; Bratislava, Retransmisión del Teatro Nacional; 19, 30, «Fausto», opereta de Gounod; Radio Normandía; «Música sonora, de Gounod; Génova, Trieste, Londres, Breslau, Frankfurt, Leipzig y Varsovia; «Aida», ópera, retransmitida desde el Teatro Scala, de Milán (cantante Gina Cigna, Gianna Pedernari Nava y Lauri Volpi).

HAY QUE APOYAR SUAVEMENTE LOS INTERPRETES AUTORIZADOS

En Santander ejercerá su interpretación autorizada, con autorización en regla del Patronato de Turismo y de la Dirección de Seguridad, que no encuentra otros lugares donde ha de darse con las asistencias que merece el cumplimiento de su deber.

Y eso, que no creamos que la mala fe, es, por lo menos, una de las razones que motivan al Santander turístico con la tendencia de un intérprete autorizado a que nos referimos habiendo percibe honorarios con arreglo a las tarifas oficiales, acordadas en los Precios que en las guías de turismo en los muelles, en las paradas, etcétera, encuentre éste y otros pretes que estén en las guías de turismo el apoyo correspondiente labor, a todas luces conveniente para la ciudad de importancia donde se encuentran dificultades estos eficaces servicios turísticos.

NOTAS MILITARES PARA LOS RECLUTADOS

Efectuado el destino de reclutación del año último, con el fin de que los reclutados se presenten a las oficinas de la Caja de Reclutamiento de Menéndez y Pelayo, en cualquier día laborable, a las diez y media y media, para que les el destino adjudicado.